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Kaunas. Estijos valdžia 
pakėlė savo atstovą Kaune 
į pilno ministerio (ambasa­
doriaus) titulą. Ikišiol buvo 
čia tik taip vadinamas 
“charge d’affairs.”

Kaunas. Apeliacijos teis­
mas patvirtino Romano bau 
smę už nušovimą Brundzos.

Kaunas. Nepriklausomy­
bei paminėti Lietuvos paš­
tas išleido naują seriją pa­
što ženklelių.

Elsininkai. Suomijos au- 
tomobilninkų draugija orga 
nizuoja šiai vasarai ekskur­
siją automobiliais Į Lietuvą, 
Latviją ir Estiją. Norima su 
sipažinti su tais kraštais.

Kazlų Ruda. Čia pasimirė 
senukas Pečkys, kuris buvo 
seniausias Lietuvis šioje a- 
pylinkėje. Jis turėjo 112 me­
tų.

Kaunas. Nepriklausomy­
bės sukaktuves minint, Kau 
no gyventojams buvo suma­
žinta įvairios mokestys ir 
pabaudos.

Jcruzalis. lazareto kraš­
te Palestinoj įvyko žemės 
drebėjimas. Gyventojai bijo­
ję būti namuose per visą na­
ktį, bet nuostoliu nepridary­
ta. ‘

VIE N Y B E
LITHUANIAN T R I -WEEKLY
šeštadienis, VASARIO (FEB.) 25 D., 1928, Brooklyn, N. Y.

Entered As Second Class Matter October 23, 1907. At The Post Office at Brooklyn, N. Y., Under the Act of March 3rd, 1879

HOOVERIS STOJĄS UŽ 
PROHIBICIJOS VYKDY­
MĄ- | f

TAUTŲ SĄJUNGA JSAKO VENGRIJAI NE­
PARDAVINĖTI Iš ITALIJOS IŠŠMUGE- 
LIUOTŲ GINKLŲ

Pabėg-s Aliejaus Skandalo Liudininkas Turįs 
New Yorko Banke $750,000

WASHINGTON, Vasario 23 d. — Spiriamas pareik­
šti nuomonę opiuoju prohibicijos klausimu, Hooveris, ku­
ris skaitomas republikonų kandidatu į Amerikos prezi­
dentus, senatoriui Borah pareiškė, kad jis stovįs už griež­
tą prohibicijos vykdymą, kaipo “išbandymą.*’ Jis nenorįs, 
kad prohibicija butų atšaukta, nes ji naudinga ir ekono­
miškam šalies gyvenimui.

Bet jo pareiškimai buvo įvynioti į tokius politiškus 
posakius, kad nei sausieji, nei slapieji nėra pilnai paten­
kinti.

PARIS, Vasario 23 d. — Ginklų šmugelis iš Italijos į 
Vengriją, kuris buvo Austrų' sugautas pora mėnesių at­
gal ir kuris sukėlė neramumo pas taip vadinamos “Mažo­
sios Antantes” valstybes, kurios bijosi Vengrijos stiprė­
jimo, dabar pateko Tautų Sąjungai svarstyti, nes Mažo­
ji Antanta įteikė skundą ant Vengrijos. Vengrai gavę 
šmugeliuotus ginklus išsigynė jų, bet konfiskavo ir da­
bar pardavinėja “privačiai.” Tautų Sąjunga, vienok, nu­
žvelgia tą “privatumą”.ir paprašė pardavimą sustabdyti. 
Vengrijos premjeras, vienok, atsakė, kad jis negalįs su­
stabdyti, nes pagal įstatymus jei kas neatsišaukia gelž- 
kelio vagonuose esančių prekių, tai valdžia jas išlicituoja.

NEW YORK, Vasario 23 d. — Amerikonas Black- 
mer, kuris slapstosi po užsienį, nenorėdamas stoti liudi­
ninku Sinclair aliejaus, skandale, pasirodo, turįs New 
Yorko banke bonų vertės $750,000. Tie Ijonai yra šmu- 
gelninkų mokestis už jo pasitamavimą jiems.
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Antwerp. Kalbama čia, 
kad Sovietų valdžia Belgijoj 
ir Anglijoj ieško pirkėjų dei 
mantams, kuriuos prikonfis 
kavo laike revoliucijos. So­
vietams esą, reikia pinigų.

Washington. Senatas prie 
mė rezoliuciją, kurioj rei­
kalauja iš Prezidento Cool­
idge pranešti, ar jis pertai­
so “national origins”sistema 
imigrantų kvotas af ne. Jis 
buvo pranešęs kongresui tas 
kvotas sausio 3, 1927, bet 
vėliau atšaukė kaipo netik­
ras. Lietuviams buvo 'kvota 
pakelta nuo 344 iki 494, pa­
gal tą sistemą.

Roma. Mussolinio įsaky­
mu, šešių i*ųšių audeklai ta­
po nupiginti krautuvėse.

Atėnai. Grailajoj įsivieš­
patavo didelis šaltis.

Deportuos Kaizerio 
Sesers Vyrą

Berlin. Rusas Zubkovas, ku­
ris nesenai apsivedė su sena 
eks-kaizerio sesere, tapo areš­
tuotas čia už sumušimą tarno 
restorane. O kiek pirmiaus jis 
buvo nubaustas 300 markių už 
užtęsimą atnaujinti pasportą. 
Spauda reikalauja jj deportuo­
ti, nes jis jau keletą skanda­
lų yra pridirbęs. Vokiečiams 
nepatinka, kad jis gadina var­
dą kaizerio šeimynai.

8 Coliai žemiau Kelių

Berlin. Pašto viršininkas Įsa­
kė visoms paštuose, telegrafo 
ir telefono stotyse dirbančioms 
merginoms nešioti andarokus, 
kurių ilgis butų 8 coliai žemiau 
kelių.====== -U

DEVINTAS '‘VIENYBĖS” SPAUDOS B-VĖS I
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SUBATOJ, KOVO (MARCH) 3D., 1928
PRADŽIA 10 VALANDĄ RYTE

“Vienybes” Svetainėje
193 Grand Street. Brooklyn. New York

-------- o—■ —
Kiekvieno šerininko yra pareiga dalyvauti SEIME. Tie vi­
si, kurie negales dalyvauti SEIME ypatiškai, prašomi įgalioti 
asmenis, kurie tikrai seime dalyvaus. Tokius savo atstovus 
reikia įgalioti pavadų (proxyJ.

Posehnine vakariene bus ant rytojaus, KOVO 4 d., Klaš- 
čiaus saloje. Visi mananti dalyvauti vakarienėje esate širdin­
gai kviečiami nevilkinant užsisakyti vietas pas “Vienybes” 
Bendrovės Direktorius arba “Vienybės” ofise.

“Vienybės” Spaudos Bendrovės Sckrct.
X. Strumskis.

Po Senovės Liekanas
Roma. Italų valdžios paskir­

ta komisija, kuriai padeda 
Francijos, Švedijoj ir Anglijos 
mokslininkai, .pradėjo kasinėti 
taip vadinamas “Raudonas Uo­
las” Franci jos-Itali jos parube- 
žiu, netoli miesto Mentone, kur 
rasta pėdsakų priešistorinių 
Europos žmonių. Iškasta jau 
kaulų senovės pranykusių gy­
vūnų.

Netoli miesto Piombino Itali­
joj, kur senovėj buvo pranyku- 
sios Etruskų tautos miestas 
Populonia, rasta Etruskų ka­
pas, kuris spėjama busiąs 2,- 
600 metų senumo. Rasta indų, 
aukso dalykėlių, ginklų ir pa- 
dabų. Vienas Italų profesorius 
nesenai paskelbė radęs būdą iš 
skaityti Etruskų kalbą. O mok­
slininkai senai to ieškojo pada­
ryti. . ■ WPS'

Rinkimai Japonijoj 
Išėjo Lygiomis

Tokio. Iš 466 atstovų jau yra 
žinoma kokie liko išrinkta 461 
atstovas. Pasirodo, kad ir po­
zicija ir opozicija išėjo lygio­
mis. Opozicija turi 233 balsus, 
o valdiškosios partijos 234. To­
dėl valdžia Japonijoj bus la­
bai silpna, nežiūrint kas ją su­
darytų, viena ar kita pusė, nes 
nei vieni' nei kiti neturi griež­
tos daugumos.

Darbo partija išrinko tik 8 
atstovus, liberalai 4/

Žinios iš Lietuvos
VISI VILNIJOS LIETUVIAI 

RINKIMUOSE 
NEDALYVAUJA

LENKAI AREŠTUOJA LIE- 
TUVIUS UŽ NEDALYVAVI­

MĄ RINKIMUOSE

Ristynės New Yorke

New York. Lenkas Zbyszko 
risis su Tony Rocco 71 Regi-
ment Armory, pirmadienio va­
kare. Kitos poros bus: Jim Lon 
dos su juoduku Siki, Steinke 
su Gardini, Tommy Draak su 
Abe Coleman. .

Ruošiasi Per Atlantiką

Paris. Aviacijos, rateliuose 
kalbama ir skaitoma kiek šią 
vasarą lakūnų bandys iš Euro­
pos atskristr~r Ameriką. Iš 
Francijos spėjama, kad bus 
bent keturi bandymai. Lenkai 
Varšavoje ruošia du bandymu 
Pinigus jiems su a u kavo Ame­
rikos Lenkai. Vokiečiai ruošia 
tris, Anglai irgi tris.

Dirba Už Dyką
Billsburyh, Pa. Skobai, kurie 

dirba minkštų anglių kasyklo­
se, papasakojo senato tyrimo 
komisijai, kad po pusės mėne­
sio darbo iš kompanijos jiems 
lieka arba nieko, arba tik po 
$10, $20 ir $35. Mat kompanija 
išskaito iš algos už butą, už vai 
gį ir kitokius dalykus. Dau­
giausia skobų yra ūš juodukų.

Minint Raudonos Armijos 
Sukaktuves, Trockis 
Apleidžiamas

Maskva. Sovietų spauda pa­
didintomis laidomis mini 10 mc 
tines sukaktuves raudonos ar­
mijos, kuri buvo suorganizuota 
apginti pirmąją “socialistinę 
darbininkų tėvynę.” Bet Įdomu 
tas, kad nors nekurie laikraš­
čiai pašventė iki šešių pusla­
pių 'raudonos armijos pagyri­
mams, nei vienas nors mažiau­
siu žodeliu neprisiminė Trockio 
— kuris tą armiją suorganiza­
vo ir vedė. Laikraščiai bando 
garbę 4 primesti Leninui, ati­
mant ją iš Trockio.

Keturi Senatoriai 
Pas Darbininkus

Pittsburgh, Pa. Keturi Ame­
rikos senatoriai, lydimi unijos 
vadų, važinėja po minkštų an­
glių kasyklas čionai, tirdami 
streikuojančių darbininkų pa­
dėtį. Kasyklų savininkai bandė 
neprileisti unijos vadų sykiu 
su senatoriais važinėti, bet <pra 
laimėjo.

šėrininkai! Siųsdami pa­
radus “Vienybės” seimui, 
pridėkite ir po prenumeratą 
naujo skaitytojo.

Visi, kurie negalite daly­
vauti Bendrovės seime, pri- 
siųskite pa vadus būtinai!

Nori 30 Milionų

New York. Norvegijos val­
džia, sakoma, norinti gauti čia 
30 milionų dolarių paskolą.

Gamyba Didėja

Washington. Gruodžio mėne­
sy Amorikoje buvo pagaminta 
133,547 nauji automobiliai, o 
sausio jau pagaminta 225,039.

Policija Apdovanojo
Savo Pagclbininką

Baltimore. Policijos komisio- 
nicrius čia suteikė medalį Fclik 
sui Gaidickiui, 15 metų vaiki­
nui, kuris pagelbėjo policijai su 
sekti ir areštuoti šešias vaiki­
nus, užpuolusius ir apdraskiu­
sius merginą parke Vasario 4.

Gaidickas gyvena 210 S. Che­
ster. St.

Francijos Nemandagumas

Kaunas. Visos valstybės, be 
Francijos h' Lenkijos, prisiun­
tė Lietuvos valdžiai pasveikini 
mus su 10 metų respublikos su 
kaktųvėmis.' Voldemaras Į tai 
pareiškęs: “Francija- žiuri į Lie 
tuvą' Lenkų akimis, todėl nuo­
širdžių santykių tarp Lietmos 
ir Francijos negali būti.”

Vilnius, Sausio 28 d. — Pa­
staruoju laiku paaiškėjo, jo- 
gei tarpe Lietuvių skilimo ne­
bus. Visi nusistatė neiti į rinki­
mus Varšavos Seimo. Tuomi 
Lietuviai dar sykį parodė, jogei 
reikiamoje valandoj visi moka 
sudaryti vieną bendrą frontą.

Vilnius. Lenkų spaudos žiiiio 
mis, Lenkų valdžios įstaigos su- 
ėmusios visą eilę asmenų, ku­
rie agitavę už susilaikymą nup 
Lenkijos seimo rinkimų. Su­
imtieji atiduoti teismui.

Balsai Per Okeaną

Schenectady, N. Y. General 
Electric kompanija čia pada­
rė Įdomų bandymą. Buvo už­
dėta rekordas ant gramafono 
ir grojimas buvo pasiųstas o- 
ru j Angliją, o iš ten vėl at­
gal perduotas Į Ameriką, kur 
nuo radio stoties WGY buvo 
paleistas vėl j orą. Visas tas 
persiuntinėjimas užėmė vieną 
dvidešimtą dalį sekundos.

PANAIKINO LENKŲ 
PAMALDAS

Dūkštas, Vilnijoje. — Pernai 
čia lenkeliai buvo nuo arcivys- 
kupo išgavę Įvedimą lenkiškų 
pamaldų, greta lietuviškų, ku­
rios čionai nuo seniausių lai­
kų buvo. Bet pasirodė, kad len­
kelių ateina vos kokis 20 žmo­
nių, todėl dabar lenkiškos pa­
maldos vėl panaikinta.

PIKTADARIAI NUŽUDĖ 
IR APIPLĖŠĖ MATININKĄ 

KRIKŠČIŪNĄ

Šiauliai. Vasario 3 d. apie 7 
vai. iš ryto rastas negyvai nu­
šautas, Šiaulių apskr. matinin­
kas Krikščiūnas. Iš velionio 
dar paimta 500 litų.

Jisai pirm to matyta Lauko 
gatvėj ties namu nr. 21, kur 
neramusis Šiaulių rajonas, 
žmogžudžiai stropiai ieškomi.

Bloga Dovana

Indianapolis. Vienas f amic­
i’is pernai padovanojo prezi­
dentui Coolidge farmą už “nie­
ko nedarymą farmeriams pa­
gelbėti.” šįmet ta farma par­
duodama už morgičiaus nemo­
kėjimą.

Banketas Bagočiui

Boston. Vasario 26 d. čia ren 
giama banketas advokatui Ba­
gočiui paminėti 25 metus kaip 
jis atvyko Amerikon ir dirba 
tarpe Lietuvių.

Darbai Didėja

Grand Rapids, Mich. Hayes 
Body korporacija, gaminanti 
medžio dalis automobiliams, 
priiminėjo 60 darbininkų kas­
dien ir iki Kovo 15 sako tu­
rės darbe 3,000 vyrų.

Tik 16 iš 71

Washington. Kongresas val­
džiai davė tik tiek pinigų, kad 
galės pastatyti 16 karo laivų. 
Valdžia gi prašė pinigų del 71.

IŠTAUTINA LIETUVIŲ
JAUNIMĄ

ANCEVIČIUS VIRTO ESDE- 
KŲ APAŠTALU VILNIJOJE

Vilnius. Vienas iš išdaviko
Rimšė, Brcslavos apskr.. Vii- Plečkaičio sėbrų, pabėgęs Vil­

nijoje. — Vokiečių laikais čia nijon P. Ancevičius, organizuo- 
buvo lietuviška mokykla ir visi jąs Vilniaus Lietuvių socialde- 
buvo patenkinti. Dabar, Len- mokratų partiją.
kams okupavus, veikia lenkiška 
mokykla ir veda ištautiman Lie 
tuvių jaunimą. Jau jie nebebus 
Lietuviai, bet kaž-kokie išsigi-
mčliai.

LENKAI IŠKASA LIETUVIŲ 
MILŽINUS

Vilnius. Bedirbant kanaliza­
ciją Katedros aikštėje, iškasta 
giliai žemėse 4 didelių žmonių 
griaučiai, kurie sudėti gerai už­
laikytuose ąžuoliniuose kars­
tuose, ir išlikę nesupuvę. Gali­
mas daiktas, kad bekasant že­
mę čia, kur senovėje buvo Lie­
tuvių Šventaragio šventykla,
bus rasta ir daugiau senovės' 
Lietuvių brangių iškasenų.

Popiežius Apdovanojo 
Dainininką

Roma. Popiežius suteikė Ai-j 
riui dainininkui, John McCor­
mack titulą “grafo” už pasi- 
larnavimą katalikybei.

Švedijos Popieraunėsc 
Lokautas

Stockholm. Del streiko 57,- 
000 darbininkų popieręs fabri­
kuose čia darbdaviai ruošiasi 
padalyti lokautą, kuris palei­
stų iš darbo apie 133,000 dar­
bininkų.

Šeimyninė Tragedija

Baltimore. Negalėdamas pri 
kalbinti moteli gryžti prie jo, 
46 metų Frank Collins, nušo­
vė ją, kada ji ėjo iš savo dar­
bo vietos, paskui pasišaukė tek 
sikebą vežti į ligoninę ir tięs 
ligonine pats sau su\Tirė kul­
kų. Vyras slinkiai sužeistas gu­
li ligoninėj dabar, o moteris 
pasimirė.

Francija ir Vokietija

Paris. Francijos seimas pa­
tvirtino prekybinę sutartį su 
Vokietija.

Baltimore. Ant Eastern Av. 
prohibicijos agentai rado ne­
mažą fabrikėlį “naminę” ga­
minti ir areštavo tūlą Keller, 
kuris ten sukeliojosi. Paskui a- 
reštavo dar tūlą Ritterbusšį, 
kuris, kol agentai darė kratą, 
bandė “pataisyti” jų ąulomo- 
bUį.

Tik, kas jas prižiūrės ir nuo
Lenkų barbarų išgelbės?

REIK A LA UJA KONSTITU­
CIJĄ BALSUOTI TIK 

PRIEŠINGIESIAMS

Kretinga, šio valsčiaus tary­
bos posėdy kalbėta apie konsti­
tucijos keitimo reikalą ir nu­
tarta pareikšti Lietuvos Vy­
riausybei sekamai: Piliečiai pa­
tenkinti dabartine padėčia ir 
vyriausybe; taipgi pritaria kei­
timui konstitucijos ir prašo 
kad visus tam pritariančius 
nuo balsavimo atleistų. Tegul, 
esą balsavime dayvauja tie, ku­
rie yra nusistatę prieš konsti­
tucijos keitimą.

I
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APSIVEDĖ TEATRO 
DIREKTORIUS SUTKUS

Kaynąį. yasarįo 5. <L VyjaUr 
to bažnyčioje. Valstybės Tėat-' 
ro Direktorius p. Antanas Sut­
kus susituokė su dramos artiste 
p-le Jadvyga Oskinaite. Jung­
tuvių apeigas atliko kan. Tu­
mas.

Boston. 200 klokmeikerių su­
streikavo čia, kad privertus 8 
šapas laikytis 42 valandų dar­
bo savaitės.

NAUJAS MUZIKOS 
LEIDINYS

—o—
Dainuok. II. dalis. Parašė 
Antanas Vanagaitis. Išleido 
X. Strumskis, Brooklyn, N. Y. 
Kaina 60c. Tai labai gražus 
sąsiuvinys naujoviškų dainų 
su muzika dviem ir trims bal­
sams (tinka ir vienam balsui). 
Šis sąsiuvinys bus gražiausia 
dovana musų solistams, kaip 
ir mėgstantiems lengvesnes 
dainas chorams, o ypač musų 
mokykloms, nes visos dainos 
(jų yra 11) labai tinkamos vai­
ku balsams. Gaidos stambios 
ir spauda aiški.

—o—
GALINAMOS “VIENYBĖJ” 
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

TIESIAI KLAIPĖDON
'----- . SU :------

“VIENYBĖS” EKSKURSIJA
GEGUŽIO 2-rą Dieną, Laivu “ESTONIA” 

—■: BE PERSĖDIMO .-7— 

Šios Ekskursijos Patogumai: 
—važiuokite bury Unksnių Lietuvių
— reikalus prižiūri patyręs palydovas

. — nėra vargo su bagažu ir persėdinėjimais
— lanksto užsisakydami galite nebrangiai gauti

gerus kambarius
Turėkite dokumentus pasiruošę isanksto! Informacijtf 

klauskite dabar, rašydami: B -
“VIENYBĖS” EKSKURSIJA

193 Grand Street, Brooklyn, New York
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1Į Redakcijos Straipsniai ĮĮ

Amerikos Prezidento Bėdos
Baltojo Namo Įnamiai Wa­

shingtone turi savotiškų “tri- 
buliacijų,” del kurių ’preziden­
tas Roosevelt net sušuko “pre­
zidentavimas yra pekla.” Da­
bartinis Coolidge taipgi neturi 
gero žodžio savo darbui, jei 
tikėti Francijos žurnalistui S. 
Lauzanne, rašančiam Į dienraš­
tį “Lo Matin.” Jis nors nesa­
ko, kad tai pekla, bet visgi pri­
pažįsta, kad darbas “velnioniš­
kas.” Tik vienas Hardingas 
džiaugėsi savo vieta. Džiaugėsi

Vokietijos Politika Link 
Lenkijos ir Lietuvos

Berlino dienraštis “Tage- 
blat” Sausio 26 d. rašo:

“Varšavoj ir Paryžiuj pir­
miau visados buvo manoma, 
kad Vokietija be jokių sąlygų 
visados stovi Lietuvos pusėje. 
Todėl daug domės sukėlė fak­
tas, kad gruodžio mėnesy Ge- 
nevoj labai lengvai buvo suras­
ta bendro veikimo linija tarp 
Briando, Stresemanno ir Zales­
kio. Ta linija buvo surasta dar 
pirm Pilsudskio atvykimo į Ge-

Apysakų, Dramų, Feljetonų, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyrius

DEŠIMTS METŲ LIETUVOS 
NEPRIKLAUSOMYBĖS

Rašo R. Mackevičius

nimas pražydo Nepriklausomoje Lietuvoje visa­
me gražume.

Dainių ir pranašų skelbtieji laisvės žodžiai 
stojosi kunu.

ŽVILGSNIS Į RINKIMUS LENKIJOJ
Kitą Sekmadienį (Kovo 4) pas Lietuvos neramiąją 

kai my n ką - Lenkiją — įvyksta rinkimai į seimą. Šie rin­
kimai bus įdomus daugeliu atžvilgių ir praeis dviem svar

ir... pasimirė.
Bendrai imant, jokis prezi­

dentas sveikas iš Baltojo Na­
mo neišėjo. Laibiausiai prikan­
kina svečiai, su kuriais būtinai

blausiais o balsiais — palaikyti Pilsudskio diktatūrą ir 
sutriuškinti tautines mažumas. Kitais žodžiais tariant, 
bus bandoma'apginti Lenkijos valstybingumą ir valstybės 
reikalus prieš suirutės žadančius kairiuosius ir ne-Ienkiš- 
kas tautines mažumas. Tu tikslų siekiant joki Lenkų par­
tija tikrenybėje nėra priešumoje (opozicijoje) prieš Pil­
sudskio valdžią, nors gali ir skelbti priešingus obalsius. 
Pas Lenkus nė socialistai išimties nesudaro. Jie gana 
gražiai sugyvena su dabartine diktatūra, kuri valstybi­
nėje spaustuvėje jiems pusdykiai spausdina jų organą 
“Robotnik.”

Išrinkti reikės 444 atstovus (ir į senatą 111). Pereita­
me Lenkų seime partijų susibūrimas turėjo maždaug

reikia pakratyti rankomis. Har 
dingas nuo i o kratymo pora 
sykių turėjo nešioti ranką pa­
sirišęs. Kiti nervams įkyrus 
lankytojai yra kongresmonai ir 
piliečių delegacijos su įvairiais 
prašymais. Paskui valdininkai 
su raportais.

Wilsonas nemėgdavo pasikal­
bėjimų su valdininkais, tad vi­
sados reikalaudavo reikalą iš­
dėstyti ant popieros. Coolidge 
vartoja ir asmenišką pasikal­
bėjimą ir Wilsono būdą. Apie

sekamą išvaizdą: dešinėsios partijos davė 174 atstovus, 
kairėsios 182, tautinės mažumos 86, komunistai 2. Jau 
iš to matyt kokią svarbią rolę vaidino tautinės mažumos. 
Rolė buvo tiek svarbi, kad, išrinkus eks-Lietuvį Naruta­
vičių Lenkijos prezidentu, tautinių mažumų bloko bal­
sais, tūlas pakvaišęs Lenkų patriotas skaitė save “pašauk 
tu” Narutavičių.... nužudyti. Ir nužudė!...

Ir dabar visos Lenkų partijos bijo tautinių mažumų, 
kurios šįmet (išėmus Lietuvius) rinkimuose, dalyvauja 
bendru bloku. Laikraščiai spėlioja, kad rinkimų išdavos 
busią maždaug sekamos: pilsudskinė valdiška grupė gau­
sianti 50 atstovų (tūli jų mano, kad sieks iki 90); socia­
listai 60; išlaisvinimo (vizvolenijos) partija 25; ūkinin­
kų partija 40; “piastų” partija 30; nacional-demokratai 
(endekai) 60; krikšč.-dem. 30; Stronskio grupė 5. Kitais 
žodžiais kalbant valdyšalė partija (“pozicija”) gaus apie 
175 vietas, o priešuma (“opozicija”) apie 125. -‘- nepa­
mirškim, tačiaus, kad žodžiai “pozicija” ir “opozicija,” 
šiais linkimais maža vertės teturi, nes veik visos partijos 
tylomis sutinka su Pilsudskio diktatūros palaikymo būti­
numu. Taigi Lenkų partijos turėtų bendrai 300 vietas. 
Liktų 144 vietos, kurias^ spėjama, gaus tautinės mažu­
mos ir komunistai. Kadangi komunistų pereitame seime 
tebuvo du, tai jų skaityti nėra ko; bet su tautinėmis ma­
žumomis Lenkams teks labai skaitytis; nes jos, bendrai 
ir vienybėje veikdamos, galės išgriauti bile valdžią, busi­
mo seimo pastatytą, prisidėję ar prie dešiniųjų, ar prie 
kairiųjų.

Toki nepastovi pai’liamentinė padėtis duos vėl naują 
kozyrių Pilsudskiui, kuris jau senai tvirtina, kad Lenkų 
seimas nieko naudingo negalįs nuveikti ir valstybės rei­
kalus apginti. Ir nėra abejonės, kad Lenkai dar ilgai Pil­
sudskio diktatūrą palaikys, hes kitokios išeities jiems nė­
ra, jei nori vesti toliau tautinių mažumų slėgimo ir per­
sekiojimo politiką, Juk iš Lenkijos 30 milionų gyventojų, 
10 milionų yra Ukrainai, Žydai, Vokiečiai, Gudai ir Lie­
tuviai. Demokratinėje tvarkoj jie visados išrinks trečda­
lį savo atstovų j Lenkijos seimus; ir jei tik tie atstovai

Rooscveltą pasakojama ši is­
torija.

Jo paskirtas į Filipinų salas 
gubernatorial^ riebusis Taftas 
per du mėnesiu nedavė jokios 
žinios į Washingtona. Roosevcl- 
tas tad pasiuntė jam telegramą 
klausdamas: “Kaip einasi?” Už 
12 valandų Taftas prisiunčia 
atsaką: “Puikiai. Vakar ant ar­
klio išjodinėjau dvyliką my­
lių.” Roosevcltas, prisiminęs 
Tafto didelį riebumą, ir paklau 
sė vėl: “O kaip tas arklys da­
bar jaučiasi?”

Vargina prezidentą ir* repor­
teriai, ieškanti fotografijų, ar- 

l ba žmonės, norinti gauti atmin­
čiai prezidento parašą. Du syk 
į savaitę prezidentas priimdinė- 
ja laikraščių reporterius ir at­
sakinėja į raštu jam priduotus 
klausimus.

Nežiūrint tų varginančių dar 
bų, visados yra užtektinai kan­
didatų j Baltąjį Namą.

Moterų Balsavimo 
Teisės Franci joj

. Lietuvos krikščionys, tašyda-
mi Lietuvos konstituciją Fran­
cijos kurpalio pavyzdžiu, vie­
nok, rado reikalą pakeisti ją 
toj prasmėj, kad suteikė mote­
rims balsą. Tą jie darė su geru 
išrokavimu, kadangi žinojo, jog 
moterys iš prigimties konsei'va- 
tai ir paprastai visados rems 
klerikališką pusę. Tos paties 
minties prisilaiko ir Francijos 
klerikalai ir monarkistai.

veiks išvieno, tai visados galės vaidinti svarbiausi vaidine 
nį Lenkų valstybėje; nes savo balsais galės nusverti Len­
kų blokus, pasidalinusius netik į kairius ir dešimtis, bet 
dar į kelioliką taimusavy bėkovojančių partijų.

O Pilsudskio diktatūros palaikymas Lenkijoje nela­
bai ką gero lemia Lietuvai; nes visiems žinoma Pilsud­
skio noras — arba visai praimti Lietuvos respubliką, arba 
prikergti ją prie jo svajojamos Lenkų-Ukrainų-Lietuvių 
federatyvės valstybės, kur pirmą smuiką griežtų Lenkai.

Tad Lietuviams yra labai pbavartu suprasti politi­
nes sąlygas Lenkijoje laike dabartinių rinkimų^ kad lai-

Bct Francijos socialistai ir ra 
dikalai (tai dvi didžiausios kai­
riosios partijos) del tų priežas­
čių priešhigos. suteikti mote­
rims balsavimo teisių ir kada 
tik tas klausimas parliamente 
iškįla, tai išmeta jį lauk. Socia­
listai bijo, kad moterų balsai 
nenueitų dešiniųjų partijoms, 
todėl tų balsų ir nenori joms 
duoti.

novą.
“Atvykus gi Pilsudskiui, bu­

vo galima pasikalbėti jau to­
kioje atmosferoje ir tokiu to­
nu, kad pradėta tikėti į galimy 
bę prašalinti visas kliūtis nuo 
Vokiečių-Lenkų susitarimo ke­
lio. Vokietija pripažino teisiu' 
gumą Lenkų noro užmegsti nor 
malins santykius su Lietuva. Iš 
kitos gi pusės, kaip Vokiečiai 
manė, Lietuva neturėtų eiti ri­
šti Vilniaus klausimo su jau 
išanksto nusistatytu išrišimu."

Toliau laikraštis klausia, ar 
yra galima Vokiečiams susitar 
ti su Lenkais, su kuriais eina 
kivirčai nuo pat karo užbaigos. 
Iš Vokiečių pusės atsakymais 
yra “taip,” bet Lenkų politikoj 
pastebėta dvi viena kitai prie­
šingos sriovės santykių su Vo­
kietija klausime. Zaleskis su 
Pilsudskiu norėtų su Vokietija 
susitarti, bet Lenkų valdininkai 
Silezijoj veikia kitaip. Tad Len 
kai turi nustatyti savo politiką 
link Vokiečių, gyvenančių Len­
kijoj visų pirmiausia.

—o— %
Naujas Tautininkų šposas

“Lietuvos Aidas” No. 5 iške­
lia įdomų dalyką, gimusį Kre­
tingos valsčiuje. Ten įvykęs vai 
sčiaus tarybos posėdis, kuria­
me nutarta prašyti Lietuvos 
valdžią, kad

“tie gyventojai, kurie dabar­
tine padėtimi patenkinti ir su 
konstitucijos keitimais sutinka, 
butų nuo balsavimo atleisti, o 
balsavime dalyvautų tik tie pi­
liečiai, kurie yra nusistatę prieš 
konstitucijos keitimą.”

Toki .projektą įvykdžius, bu­
tų iškirsta gražus šposas vi­
siems Lietuvos partijų vadams, 
kurie, vienas po kito, iškilmin­
gai prisiekė boikotuoti referen­
dumą. šituo Kretingiečių pro­
jektu visi, kurie balsavimuose 
nedalyvautų, savaime balsuotų 
už konstitucijos pakeitimą. Jei 
norėtų priešintis, tai, noromis- 
nenoromis, turėtų nuo boikoto 
atsisakyti ir eiti balsuoti.

Kas sako, kad Lietuvoje nė­
ra “šventakuprių partijos” gal­
vočių?

—o—
NAUJOS KNYGOS 
GAUNAMOS "VIENYBĖS" 
KNYGYNE

Maistas ir Valgių Gaminimas 
Dr. J. Kvedero. Mokykloms ir 
šeimininkėms vadovėlis ir pamo 
kymai kaip gaminti sveikus ir 
skanius valgius sveikiems, vai­
kams ir ligoniams. Kaina $1.50

VIENYBĖ
193 Grand Street

kraščiams paskelbus davinius, galėtų įvertinti rinkimų iš 
davas. tautiškai nusistačiusių žmonių grupės tikrai washing- 

toniškai Lietuvą pasveikino...

WASHINGTON© ŠVENTEI PRAĖJUS
Pereitą Trečiadienį Amerika perleido Washington© 

196-tojo gimtadienio šventę, kuri buvo įvykinta su di­
desniu Amerikos gyventojų ekstazu ir iškilnumu, negu 
tik ką perėjusi Vasario 12 d. Linkolno šventė; Nors abu 
šiuos didvyrius Amerika šauniai įgarbina, tačiaus jiems 
biskį 'kitoniškos svarbos teikia. Unkolną garbina, kaipo 
“demokratijos tėvą” ir “vergų išliuosuotoją,” o Washing- 
toną — kaipo “tėvynės tėvą,” be kurio Amerika šiandien 
rasit tebebūtų Anglijos pavergta vasale ir Amerika ne­
turėtų jokios savo šalies. Washingtonas skaitomas Ame­
rikos aristoki’atų, o Linkolnas demokratų patronu.

Pabriežti reikia, kad Washingtono celebracijos buvo 
apvaikščiojamos visį lūorn^, visų tikybų, visų profesijų, 
visos tautos. Amerikonai padaro mums didelę sarmatą, 
kai sulygini mušu tik ką perėjusius ir dar tebeeinančius 
Lietuvos 10 metų sukaktuvių apvaįksčiojimus, kuriuose 
komunistai ii- socialistai Lietuvą dar keikte keikia, kata­
likai (gal ne visi) nebedrįsta. Lietuvos sveikinti, ir tik

Pas Amerikonus dar ir kiti klausimai sklandžiau ri- 
šasi. Pavyzdžiui, yra sumanyta pastatyti Paminklinė Baž 
nyčia (Memorial Church) ties Valley Forge, kur yra bu­
vusi garsi Washingtono abazavietė ir kur dabar Ameri­
kos Skautų yra šventenyčia, — jie ten kasmet keliauja 
aplankyti. Bažnyčia kaštuos $10,000,000, ir del jos joki 
sekta nesivaržo. Tai bus — amerikoniškosios tikybos diev 
iiamis. Pas mus Kaune sumanyta statyti Atgimimo Baž­
nyčia, ii* tas jau sukėlė ginčus, kaip tarpe politikierių, 
taip ir bažnytininkų. Ir rodos laimės katalikai, kurie tą 
bažnyčią jau iš anksto į savo rankas pagriebia.

Čia Amerikoje ’ viskas tautėja, pas mus — viskas 
tai’ptautėja, Amerikoje centras savo tautoje, pas mus... 
Romoje.

Ir dar drįsta tūli bažnytininkai skųstis, kad dabartie 
nė Lietuvos tautinė valdžia trempianti demokratiją! Da­
rykim, kaip Amerikonai — turėsim ir mes savo tautinę 
demokratiją.

Sekkim ir mes savo Washingtoną tai Joną Basa­
navičių.

(Užbaiga)
Šitą raštą pasirašė visi 20 Tarybos nariai ir 

kitą dieną jis buvo paskelbtas “Lietuvos Aide,” 
už .ką Vokiečių vyriausybė Vilniuje sukonfiska- 
vo tos dienos numerį. Bet, to nežiūrint, Lietuvos 
Nepriklausomybės raštas greitu laiku buvo žino 
mas visame pasaulyje, o visa Lietuvių tauta, 
kaip lygiai ir tie skaitlingi Lietuviai, kurie gy­
veno užsieniuose, tą žinią priėmė džiaugsmin­
gai. Ir ištiesų, tasai dokumentas, kurį 1918 m. 
Vasario 16 d. paskaitė D-ras Jonas Basanavičius 
yra svarbiausias atgimusios musų tautos istori­
jos documents, kurį paskelbus, prasidėjo visai 
kitoks Lietuvos gyvenimas. Nes jei iki tol gali­
ma buvo tik svajoti apie tautos laisvę ir nepri­
klausomybę, tai nuo to laiko Lietuvos nepriklau 
somybė tapo įvykusiu faktu, kuris žadino kiek­
vieną Lietuvį dar prie didesnio savo jėgų pašven 
limo besikeliančiai iš grabo tėvynei.

Paskelbus Lietuvą Nepriklausoma valstybe, 
reikėjo apskelbimo patvirtinimą išgauti dar iš 
Vokiečių, kurių rankose faktinai 'buvo tuomet vi­
sas Lietuvos kraštas.

Po ilgų susirašinėjimų tais pačiais metais 
Gegužės 4 d. Lietuvos Taryba gavo iš Vokietijos 
Imperatoriaus Vilhelmo I Lietuvos Nepriklauso­
mybės pripažinimą.

Nuo to laiko visame krašte prasidėjo dar 
smarkesnis judėjimas, kurį paįvairino gryžtan- 
tieji iš Rusijos Lietuviai tremtiniai.

1918 m. rudenį Lietuvos Taryba pradėjo 
organizuoti pirmuosius Lietuvos kariumenės bu 
rius. Kariumenės organizavimą ilgai trukdė ir 
stabdė okupacinė Vokiečių valdžia, — kuri, bet­
gi, nedaug trukus, turėjo trauktis iš Lietuvos; 
nes Vakarų Europos suvienytų armijų buvo su­
mušta. Vokiečiams traukiantis iš Lietuvos, jų į- 
kandin sekė bolševikų raudonoji armija, kuri 
buvo pasiryžusi užimti visą Lietuvą ir ją paves­
ti valdyti raudonajam bolševikų komisarui V. 
Mickevičiui-Kapsukui, kuris, užėmus bolševi­
kams, 1919 m. pradžioje Vilnių, ir buvo faktinai 
vyriausias valdžios galva.

Jaunutė Lietuvos armija, kuri dar neturėjo 
nei gerų ginklų, nei pakankamai rūbų ir maisto, 
vienok tėvynės meilės vedama grūmėsi su prie­
šu, kurių nedaug trukus, pradėjo atsirasti kas 
kart daugiau. Visą 1919 metų pavasarį Lietuvos 
armija kovėsi su Kapsuko komunistų gaujomis 
į vakarus nuo Vilniaus. Tais pačiais metais Ko­
vo mėn. per Velykas Lenkai išvijo iš Vilniaus 
boševikų armiją ir tuo bud u sudarė kelių šimtų 
kilometrų frontą su Lietuva. Tuo tarpu Lietu­
voje daugumoje vietų tebesėdėjo Vokiečių armi­
jos likučiai, kurie susidėję su sumuštomis Rusų 
generolų Bermonto ir Kolčako bandomis, sudarė 
rimtą jėgą ir, užėmę Lietuvos dalį, terorizavo ir 
plėšė ramius jos gyventojus.

Tuo budu jaunutė Lietuvos valstybė buvo 
apsupta iš trijų pusių: vakaruose Vokiečių ir 
Bermontininkų gaujos, šiaurėje — bolševikai, 
pietuose — Lenkai. Be tų išorinių priešų, Lietu­
va turėjo nemažiau ir savo tarpe išgamų, kurie 
buvo mėginę sudaryti jaunutėje Lietuvos kariu- 
menėje riaušes.

, Viską, bet-gi, nugalėjo Lietuvių pasbryži- 
mas; išsivijo iš viso krašto ir galutinai sutriuški 
no Bermontininkų ir Vokiečių plėšikų gaujas, 
kurioms bet-gi pasiskubino pagalbon... Anglija 
su Francija! Laiku buvo susekta ir plačiai išsi­
šakojusi Lietuvoje peoviakų Lenkų organizacija 
ir sulikviduota.

1920 m. Liepos 12 d. Lietuva padarė su Ru­
sija sutartį, sulyg kurios Vilnius ir visas kraštas 
buvo pripažintas Lietuvai.

1920 metais vasarą bolševikų armija užėmė 
Vilnių, kuriame vedė didelę komunistų agitaci­
ją-

Einant ta sutartimi, nedaug trukus bolševi­
kai iš Vilniaus pasitraukė, ir Gedimino sosti­
nei! įžengė Lietuvos armija...

Gyventojai Lietuvių kariumenę pasitiko di­
džiausiu džiaugsmu.

Bet, deja... Po dviejų mėnesių, Spalių 9 
dieną 3 vai. po pietų gen. Želigovskio vedami 
Lenkų pulkai vėl užėmė Vilnių...

Visa Rytų Lietuvos Lietuvių visuomenė pa­
teko j naujas gyvenimo sąlygas, kurios mums 
gana gerai žinomos. Nepr. Lietuvos gyvenimas 
šuoliais visose srityse nuėjo pirmyn, šiandien 
didesnė Lietuvių tautos dalis yra laisva, turi sa­
vo valstybę, savų armiją, jurą, turi savo kultū­
ros židinį-universitetą, žodžiu, pilnutėlis gyve­

O mes???
čia mano mintis atsisako toliau ir plačiau 

apie tai galvoti — ji stingsta, neveikia; šioje iii 
toje plunksna krinta iš rankų ir aš negailu kal­
bėti apie tai, koks likimas ištiko musų (Vilnijo!) 
krašto visuomenę.

Tegu apie tai tars savo tiesos žodį ateitis. Ir 
todėl, surinkęs paskutines jėgas sakau: Vilniaus 
krašto Lietuvių visuomene, o pirmoj vietoj jau­
nime !

Minėkime Vasario 1G d., kaipo brangiau^ 
Lietuvio širdžiai šventę ir kartu nenustokime 
galvoti, kad musų garbingos tautos ir musų pa­
čių rytojus randasi musų rankose.

— Vilniaus Kalendorių.
o---------------- O -O I

GAL?

Kas tave kankina, kb taip nerimsti menka skruz­
dėlei©?

Argi tau negaila savęs del skruzdyno — žūki, 
drąsuolėle.

“Nors audra didžiausia, nedrjskic manyti, 
kad skausmų galybė paliestų trukdyti nenuga­

limąją dvasią galiūno kapan jį užkasus."
Gal tavo, Lietuvy, dvasia lyg aidas dingsta, 
O gal ji prigęsus?

— Jonas Motiekaitis.

o--------------- O———O

IŠ "MINIŲ AISENA" 
I.

Šventė
žibintai ir ugnys į brėkštantį rytą, 
Plevena ir dega iš lėto...
Mes — minios varguolių rytų išsiilgę, 
Su auštančio ryto vitim, 
Keliaujam!... J

žibintai ugningi ir plakančios širdys, 
Kaip vėliavos plačios į augštį iškeltos, 
Plevena lėtai...
Mes einam!

II:
Kai sugaus trimitai tolio, 
Kai uždegs žibintai širdį, 
Širdį meile ir viltim, — 
Mes su himnais su žibintais, 
Didin žygin užsimosim, — 
žygiu tolio — net į saulę!...

III.
Minios kėlė ir nuėjo, 
Su žibintais su viltim, 
Su kovos tylia daina, — 
Kur skliautai dangaus paraudo...
Minios kėlė ir nuėjo.

— P. Cvirka.

o----------------o - o

MĖLYNI KASPINAI

Pro traukinio langą aš žiuriu į lauką, 
Į tolimą šalį, kur liko jinai, 
žadėjusi laimės, svajonių ir daug ką,

• O davusi vieną: mylėk amžinai...

Aplinkui taip nyku, aplinkui taip niauku, 
Tik mėlyni draikos svajų kaspinai...
Aš žiuriu pro langą, o durnai vis plauko: į 
šešėliuose vėjas jos akys... jinai....

Skubėkite ratai, kaip skuba jaunystė, 
Ir neškit tolyn! Juk vėl jus sųgryž’te, 
Tik ji nebėgryžš niekados, niekados...

Tačiau tegul lupos nežino maldos,
Kai viltį ir norus likimas suvystė:
Skubėkite ratai, juk vėl jus sųgryž’te!... s

— A. Biliūnas.

O--------------------O ... o

Kad karvių nepagadintų pieno, reikia kart­
kartėmis pieną melžti per šermukšnio šakeles.'

Valgant apvirintas bulves su duona> užpuo­
la sukata.

Vaismedžiams čiepinti šakeles reikia nusb 
pjauti trečią dieną balandžio, tai tokia šakelė 
įčiepintas kelmelis vaisius pradęda vesti trečiuo­
se metuose po įČiepinimo.

Jeigu rankos dreba — vištą vogei.
Ii Velimmiečių Tanfosakvs.
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VII.

Nors Lietuvos geografinė pa-

000 Amcr. akrų, arba 22,500 
Amcr. ketv. mylių.

Vienas hektaras, kaip dabar

40 ypatų, gi pas musų kaimy­
nus Latvius — 25 ypatų; Len­
kijoj — 70 ypatų; Vokietijoj — 
126 ypatų.

Lietuvoje yra daugiau mote­
rų negu vyrų: 1,000 vyrų tenka 
1100 moterų. Vedusių vyrų yra 
50 nuoš., gi tekėjusių moterų 
yra 44 nuoš.

Lietuvos kaimuose gyvena 77

tuvos gyventojų skaitliaus už­
siima žemdirbyste, gi 8 nuoš. 
verčiasi prekyba bei pramone. 
Tautinė gyventojų sudėtis to­
kia: 80 nuoš. Lietuvių ir že­
maičių, 7 nuoš. žydų, 4 nuoš. 
Vokiečių, 3 nuoš. Lenkų ir 2 
nuoš. Rusų.

Didesnieji Lietuvos miestai: 
Vilnius prieš karą turėjo 200,-

Iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo
Čia Talpinama Žinios iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo Išimtinai. Rašo Musų Gabiausi 

Korespondentai Apie Teatrtis, Prakalbas, Balius ir Bendrą Lietuvių Judėjimą.

i
į dėtis yra labiau į šiaurę negu ; 
Amerikos Suvienytų Valstijų, '

į bet klimatas nėra Šaltesnis ne­
gu siaurinės dalis Wisconsin ir 
Michigan; Lietuvos klimatas ir 

Į gamta labai panaši į Maine vai 
stijos. Mat ^plaukianti netoli 
Europos pakraščiu Atlantiko 

įšiltoji srovė šildo Lietuvos pa- 
Įdangę ir sykiu su Baltijos ju- 
Ira, kurios pakraščio Lietuvai 
I tenka 95 kilometrai, pakanka- 
į mai lietaus, ar sniego užneša. 
I Dabartinis Nepriklausomos Lie 
Į tuvos žemės plotas (reiškia be1 
| Vilniaus krašto) nėra didelis, 
Į bet jis visgi yra lygus Massa- 
Į chusetts, Connecticut ir Ver- 
į mont valstijas sudėjus krūvon, 
I ir yra didesnis negu keletą ki- 
I tų nepriklausomų Europos val- 
I stybių, kaip Estonija, Danija, 
I Olandija ir kitos:

Didžiosios Lietuvos — 53,242 
| ketv. kilometrų.
I , Klaipėdos krašto 2,412 ketv. 
| klomctrų.

Apskritai imant, bendrai — 
I 55,654 ketv. kilometrų, arba 5,- 
I 600,000 hektarų, arba 13,800,-

e *

yra skaitoma Lietuvoje, yra 1 
veik lygus vienai dešimtinei. 1 
Vilniaus kraštas, Lenkų Oku- ! 
puotas, gan greit sudaro vieną 
trečdalį visos Lietuvos, būtent • 
apie 20,000 ketvirtainių kilome­
trų.

Nepriklausomos Lietuvos že­
mės plotas susideda: ariamos 
žemės — 2,781,000 hekt. arba 
50 nuoš.; pievų ir ganyklų — 
1,415,000 hekt. arba 25 nuoš.; 
miškų — 849,141 hekt. arba 
16 nuoš.; netinkamos žemės<— 
308,000 hekt. arba 4.5 nuoš.; 
pelkių ir durpynių — 108,000 
hekt. arba 4 nuoš.; ežerų ir 
upių — 128,113 hekt. arba 2.3 
nuoš.

Gyvento jų skaitlius visoj Ne­
priklausomoj Lietuvoj yra 2,- 
230,000. Tame skaitliuje Klai­
pėdos Krašte gyvena 140,000 
žmonių. Vilniaus gi krašte gy­
vena apie 700,000.

Naturalis Lietuvos gyventojų 
prieauglis per metus yra 12 

■ per 1,000. Viename ketvirtai?
• niame kilometre žemės ploto
• Lietuvoje vidutiniškai gyvena. —- —n

nuoš. gyventojų ir tik 23 nuoš. 
gyvena miestuose ir miesteliuo 
se.

80 nuoš. Nepriklausomos Lie­

000 gyventojų; Kaunas turi 
100,000 gyventojų; Klaipėda — 
40,000; Šiauliai — 25,000.

(Dar bus)

CHICAGO, ILL.
Patriotiniai Nusistačiusiu 
Lietuvių Apvaikščiojimai

SHAKE HANDS, MR. BIMBA!
(Literatinis Šiupinys)

Rašo Mareas liaukas

tar-

REIKIA KANDIDATU J KUNIGUS
Sulaukus šiemet Vasario 16 d. dešimts metų sukaktuvių 
Lietuvos Nepriklausomybės, švęsime didelės politinės rci 
kšničs švente, pasiliuosavimo iš Svetimųjų Vergijos. Bet 
iki šiam laikui dar tik dalelė musų Tautos tą laisvę pasie­
kė. Pastovi ir auklėjančioji žmogaus siela, pobūdis dvasios 
yra liuosybė; o tos dar nėra musų Tėvynėje. Lietuva 
konkordato sutartimis yra parduota Romai, ir tame glu­
do didelis pavojus. Jokiu kitu budu Tėvynei nepagelbė­
si me, vien tik kuriant Lietuvių Tautos K at. Bažnyčią. Į 
kurią reikalingi dievobaimingi pastovus vyrai j dvasiškių 
luomą. Artimesnių informacijų reikia kreiptis šiuo ant­
rašu: —

RT. REViJOHN GRITENAS
1743 N. Sumner Ave. Scranton, Pa.

CUNARD LINIJA LIETUVON
Grcičiaasi plaukimai per okeanų pasauly. Išplaukimai iš New Yorko j South­

ampton kas Sereda vienu iŠ milžinu ekspresinių laivu

BERENGAR1A
o paskui saužemiu į Katinų. ____
lykite Londonu pakely. Taipgi tie­
siai į Londoną kas Pelnyčių nau­
ji. aliejų varomi laivai. Trečios 
klesos laivakortes į abu galu iŠ

CUNARD LINE

AQU1TANIA MAURETANIA
Pama- I New Yorko į Kauną $203 ir bran­

giau. Atskiri kambariai, erdvi vie­
la, geras naminis valgis, mandagus 
tarnavimas. Del kilų informacijų 
klauskite bilc Cunard agento, arba 
rašykite tiesiai pas:

25 Broadway, New York

Te/.; STAGG 9685

YALE RESTAURANT
LIETUVIŠKA VALGYKLA

Visiems Įtinka!
Gallic čia gauti valgių Lietuviškų ir 
Amerikoniškų. Mėsiškų ir Vcgctario- 
niškų. Daržovių ir Smetonos. Valgyt 

čia tikrai smagu, su patarnavimu 
GRAŽIU!

Vietoj V. Amboto dabar į partnerius 
įėjo V. Januška.

—; Savininkai: —
A. VELIČKA ir V. JANUŠKA

540 Grand St., Brooklyn, N. Y.
(tarp Union A v. ir Lorimer Si.)

SUTINKA

kas iš Vaičaičio eilių, kuris’sveti 
tur gyveno, vienok Lietuvos ne ’ 
užmiršo. Pataria ir Amerikos ] 
Lietuviams imti nuo Vaičaičio 
pavyzdį, kad “ir čia, Ameri- ’ 
ko j, gyvename, bet bukime ge- | 
rais patriotais Lietuviais.” Jis i 
sako, nors priešai grąso pulsią 
Lietuvą su didele armija, — 
ypač Lenkai, — bet to negalės ; 
padaryt. Musų ipatriotinga, kad 
ir nedidelė Lietuvos kariume- 
nė su savo dabartiniais vadais 
— Smetona ir Voldemaru — 
priešakyje, veda visą liaudį į 
patriotingą nusistatymą. Jie iš 
laikys Lietuvos vairą neprigul- 
mingą. — Vėl eilutes skaito: 
“Mes be Vilniaus nenurimsim.”

Publika ploja.
žinomas Amerikiečiams la­

kūnas Darius, Lietuvos aviaci­
jos kapitonas, įžanginėje kal­
boje pasakė: “Mes, katrie my­
lim savo tėvynę Lietuvą ir sa­
vo tautą, esam tautininkai. Bet 
Lietuvos priešai išgamos mus 
vaaina fašistais. Taip, mes ge- 
riaus busime “fašistai” ir ištiki 
mi savo tėvynės sunai, ne kaip 
būti Lietuvos išgamomis.” Tas 
pareiškimas kai kuriems nepa­
tiko, kaip socialistams ir bol­
ševikams, todėl jie raukėsi. Bet 
patriotingai nusistačiusi publi­
ka Dariui pritarė trenksmingu

’ rankų plojimu. Po to Darius pa 
’ pasakojo savo įspūdžius iš Lie- 
‘ tuvoj pergyventų laikų.

Dar pp. Saboniai: jis, jo žmo 
na ir dukrelė puikiai sutartinai 
sudainavo: “Mes nebijom Prie­
šų.” Tas publikai labai patiko.

Senas veikėjas adv. Bračiu- 
lis, kalba apie laisvą Lietuvą 
ir Klaipėdą. Jis papasakoja a- 
pie Klaipėdos atvadavimą, per­
skaito vardus 12 žuvusių kar­
žygiu ir prašo publikos atsisto­
ti juos pagerbti.

Dr. Drangelis išeina, kaipo 
pirmininkas Lietuvių Tautinio 
Komiteto. Aiškina, kad nebu­
vo daug garsinama, vienok gra­
žios publikos atsilankė. Vietos 
spauda uždaro burną, neįsilei­
džia laisvos minties išreikšti. L. 
T. Komitetas išleidę didelį 
skaitlių knygutės “Dešimts Ne­
priklausomos Lietuvos Metų,”, 
kur yra nušviečiama tikri fak-' 
tai ir Lietuvos padėtis (tą kny­
gutę dykai dalino publikai).

Drangelis idar sakė: “Nors 
Amerikos Lietuviai paliks so­
cialistais ar bolševikais, vienok 
Lietuva gyvuos; nors jų spau­
da garbina Rusiją ir kitus sve­
timus dievus, bet Lietuva jau 
nebenorės amžinai nei Lenkų 
nei Rusų nelaisvės retežių vilk­
ti.”

Kalbėtojas su entuziazmu pa 
briežia, kad Lietuva turi gerus 
savo tautoje vyrus — Smetoną 
ir Voldemarą. Publika jam plo­
ja, pritardama. Drangelis bai­
gia: “Kitą metą švęsime grei­
čiaus jau Vilniaus atvadavimą,

rį vadovaus jų mokytoja p-lė 
Vaivadaitė. Taipgi bus ir kito­
kių pamarginimų.

Taigi, Philadclphijos Lietu­
viai, “Vienybiečiai” ir kiti, ma­
lonėkite atsilankyti j šias iškil­
mes; daug naujo išgirsite apie 
Lietuvą ir pamatysite gražų vai 
kų koncertuką. Įžanga — dy­
kai.

Susilaukus tautines šventes, 
10 metų Lietuvos sukaktuves, 
musų Tėvynės Lietuvos sūnus 
ir dukterys, vieni triumfingai 
minėjo, lyg į vieną kūną sulie­
jo galingą balsą iš milionų lu­
pų — “Valio-valio, Lietuva!,” 
kita maža dalelė, išgamos, — 
darbuojasi prieš Lietuvą, ir ver

Len- 
juos 
Lie-

tai butų galima iš jo laukti ir 
didesnių žygių. Tada gal jis , 
važiuotų į Lietuvą nuversti Vol 
domaro, ar ką. Kaip pavyz­
džiui, padarė drąsusis Leninas. 
Bet, deja, Bimba yra neapsa­
komai baikštus žmogus. Pa­
vyzdžiui, kartą jis buvo pasi­
ryžęs važiuoti į Maskvą karje­
ros siekti. Ir 'butų išvažiavęs, 
jei ne Kapsukas, šis gudrus 
lapė nugąsdino musų rungiką, 
pasakydamas jam, kad labai 
galima laukti Rusijoje kruvino 
susirėmimo su buržuazija. li­
tas veikiausiai buvo padaryta 
visiškai asmeniškais sumeti­
mais. Paskui, kartą mes, moki­
niai, pradėjome platinti juokus, 
kad vesime Mr. Bimbą į Sager 
ežerą išmaudyti už tai, kad jis 
tingi barzdos nusiskusti. Bim­
ba tam patikėjo ir per kokias 
dvi savaites nepasirodė savo 
kambaryje. Kitą kartą kas ten 
pasijuokė, kad buk jo draugas, 
kuris miega vienoj lovoje su 

, juom, pradėjo eiti iš proto ir 
. žadąs pasmaugti Bimbą nak- 
■ ties metu. Bimba apleido savo 
. kambarį ir vėl per kokią savai- 
[ tę negulėjo su menamu vaiki- 
. nu.Bimba yra be galo baikštus 

žmogus. Taip, bet ką tas turi 
su jo knyga? Jo knyga yra pil­
na drąsos ii- revoliucijos.

Aš noriu, va, ką pasakyti: 
Man nesuqjrantama, kam suma­
nus politikai, žymus visuome­
nės darbuotoj ai,-Sirvydas ir Vi 
taitis, užtraukė Grigaičio gies­
mę? Na, gal šiedu mano kom- 
radai pasakys, kad jiedu pasi­
naudojo tiesiai iš O’Neal. Ale, 
ką jau ten! Negi jus skaito­
te tą ■ socialistų laikraštuką. 
Grigaitis netyčia sukniupo ant 
O’Neal patiektos Bimbai tara- 
daikos ir jąja pasinaudojo. O 
iš jo pasinaudojo kiti. O ant 
galo pagalės, kas tokio, jei jie 
butų pasinaudoję ir tiesiai iš 
O’Neal? Kas tas O’Neal? So­
cialistas? O kas tie socialistai? 
Socialistai šiandien yra išval­
gytas kiaušinis, kuris nebegad- 
nus nei valgiui, nei trąšai. Jei 
susibankrutavo politikoj ir per 
tai liko visiškai be principo 
žmonės. Jie šiandien absoliučiai 
nieko nebekuria, šiandien jų 
darbas yra šėtono darbas — 
šiandien jie bemoka tik griauti 
padarytą darbą, taisyti žaban- ' 
gas tiems, kurie ką kuria. Dau­
giau jie nieko nebegali. Visi 
socialistai tokie, ar jie butų žy­
dai, ar Amerikonai, ar Lie­
tuviai, ar kiti, čia Amerikoj, 
jie visi tokie, ba jie nebeturi 
ką daryti daugiau.

Bet kad aš kalbu Lietuviams, 
tai praktiškiau yra kalbėti apie 
savuosius. Padėkime, Grigaitis. 
Tas žmogus nesugebėjo ne tik 
ko, jis nesugebėjo tinkamai iš­
mokti nei Lietuvių kalbos. Tiek 
to butų del jo žargoniškos kal­
bos ir šlubos sintaksės, jei dar 
jis butų daugiau kam tikęs. 
Bet, deja, jis nėra nuveikęs nė 
vieno naudingo darbelio. Jis 
nėra nieko patvaresnio nuvei-

i kęs ir nenaudingo. Jo pasiten­
kinimas, tai zaunyti ant kitų

i padaryto darbo. Nors tos jo
■ zaunos ir miršta su ta pačia 

dienai bet vistiek jis zaunija ir
. zaunija, ir ką tu jam padarysi.
• Tokių pavyzdžių pilna kiekvie-
• rioj nelaimingų išsigimėlių rų- 
i šyje. čia nereikalaujama jokių
■ gabumų, nė Šveicarijos ožkos
■ pieno. .
i Jei taip, tai kam čia mums 
. žiūrėti ką Grigaitis paiso apie 

Bimbos knygą, parašytą Ang­
lu kalboje?? Vietoj raudojus, 
ar pykus, kad Bimba nepataikė 

(Tąsa ant 4-to pusi.)

Jos. Ivanauskas, 
Nutarimų Raštininkas

Klausykite! Noriu čia aš 
kelis žodžius už žmogų, ku- 1 
vieną kartą, kada dar mai- 1 

sėsi galvoje vaikiškos jaunys- ’ 
tės šapnai, norėjau vesti į Sa- i 
.gėrio ežerą išmaudyti ir tai 1 
šaltu ankstaus pavasario lai- . 
ku, kada vanduo buvo dar su 
ledais — tai už Mr. Anton 
Bimbą, kuris parašė “Darbiniu- 
,kų istoriją” Anglų kalboje. Gir 
dėkite, Anglų kalboje! Well, 
ne jis parašė. Jis surinko fak­
tus, mintis ir išreiškė jas kiek 
mokėdamas Anglų kalboje, o 
vienas mokytas senys paskui 
paėmė tą medžiagą ir padarė 
iš jos knygą suprantamoje An­
gių kalboje. Tas tačiau neturi 
svarbos. Svarba tame, kad Lie­
tuvis parašė knygą Anglų kal­
boje. Tos knygos aš dar ne­
mačiau, bet manau, kad ji yra 
gera. Ir kaip gi? Jei Lietuvis 
parašė, tai turi būti gera. Ka­
da autorius prisius ją man ir 
aš, žinoma, atydžiai ją per­
skaitysiu, tuomet jau galėsiu 
autentiškai pasakyti, kad kny­
ga yra gera ir kad ne bile vie­
nas liurbis gali tokią knygą pa­
rašyti. Manau, ir tuomet aš pa­
siliksiu tos nuomonės, kad kiek 
vienas jurgis gali neigti ir pei­
kti padarytą darbą, bet pada­
ryti jį reikia žmogaus su gal­
va. Suprantate, su kokia galva. 
Ne tik su galva, bet ir su dide- 

h 1c energija. Taip, su didesne 
energija dar ir už galvą.

Nagi, va apie ką aš kalbu: 
Amerikonų socialistas O’Neal, 
prakaituodamas ir naktį nemi­
gęs, perskaitė Lietuvio parašy- 1 
tą knygą ir užsirūstino, kad 
luganas gali geriau už jį pakal­
bėti apie darbininkų praeitį ir 
ateitį; na, ir paipeizojo apie tą 
knygą neigiamai. Nesąmonin­
gas Lietuvis socialistas Grigai­
tis nusikopijavo pavydaus A- 
merikiečio pagiežą prieš Lietu­
vį ir dar savo pridėjo. Netru­
kus po tuom “Vienybė” nusi­
kopijavo iš “Naujienų.” O ant 
galo, šio mėn. 20 d., “Tėvynė” 
dar nusikopijavo iš “Vienybės”. 
Na, ir “Vienybė” ir “Tėvynė” 
gan nesąmoningai užtraukė Gri 
gaičio nuaustą giesmelę. Bet 
šiaip, ar 'taip kalbėsi, Bimba vis 
tik pažįsta toli daugiau darbi­
ninkų istoriją už sutingusį se- 
ilj Grigaitį, — kuris, tiesą pasa­
kius, nėra dar teisingai susipa­
žinęs net su Markso ir Bobelio 
garsiuoju manifestu. O ką jau 
bekalbėti apie darbininkų istori 

Iją? Darbininkų istorija yra 
plati. Susipažinti su ja arčiau 
reikalauja daug energijos ir 
laiko — reikia ilgai studijuo­
ti. O Bimba atsidėjęs -studija­
vo darbininkų istoriją per pra­
eitą dešimtį ar penkiolika mė­

lį tų.Jis ir mokykloje būdamas 
<1 ją studijavo. Prisiminkime, 
Ikad ir šį dalykėlį: Valparaiso- 

jc būnant, kartą pasitaikė man 
išsikalbėti su viena 'knygyno 
darbininke. Ji paklausė manęs, 
ar aš pažįstu Mr. Bimbą. Aš 
pasakiau, pažįstąs. O ji tuo­
jau pastebėjo, kad Mr. Bimba 
turi būti baisus socialistas. Esą 
jis visas knygas, kokios tik ta­
me knygyne yra apie darbi­
ninkus ir socialistus, yra jau 
perskaitęs. Dabar skaitąs ki­
tas antru ar trečiu kartu. Tai­
gi, matote, Bimba nuo senai 
studijuoja darbininkų istoriją.

Bimba yra studiozas. Be to 
Bimba turi be galo daug ener- 

g gijos, savimi pasitikėjimo. Jei 
H; prie to turėtų jis dar drąsos,

ti
r|

Lie-

Ir vėl Lietuviai Didvyriai

NORS politiškam, ekonomiškam, tautiškam ir darbininkų AT JK 
klausime lietuvių nuomonės skirtingos ir nesutinka, bet.M 
kaslink NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, nesB K| 
visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt ■ K 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN'S Į Į- 
CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO 
po 15 centų, tai faktas. — p. S. REIKĄUSKAS. 214 Schuylkiill Av„ She­
nandoah, Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi­
nėja. Rašo “Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria."

JOHN T. VAITEKŪNAS. 670 N. Main St., Brockton, Maw., Jan 
penktas metas pardavinėja ir nuolatos i savo didclf krautuvę gabena.

J. BALSEV1Č1A, 51 Sheridan St., Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. 
MEŠKIUNAS. Šcranton. Pa. tūkstančiais gabena it parduoda. O pil. L. G. 
NATKEVIČIUS, 41 Green St., Waterbury, Conn., rato: "J. Naujoke, nu­
sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man 
labai patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria."

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba 
ir rašo. dėkavodami už išdirbimą gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 
savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viripaminėtais vardais Cigarų Resto- 
racijose. Užeigose, Storuose. Klubuose ir pas Barbenus, kad persitikrintų ir už 
laikytų tuos, vietoje trustų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunėiam per 
paltą ir lėtas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuokit —'S paltą ir Irias apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adrcsuokit -

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ
!| 267 DIVISION AV., BROOKLYN, N.BROOKLYN, N. Y.

gauja, tai Rusams, tai 
kams. ii* prasikeikia, kam 
Lietuva močiutė pagimdė 
tuviais...

Chicagoje yra didžiausi
tuvių kolonija. Betgi nevisi vie­
naip supranta Lietuvos reika­
lus: vieni ją gerbia, kiti kei­
kia patys save. ]

Prie gerbiančių reikia pri- 
‘skaityti vietos Lietuvių Tauti- ] 
uis Komitetas, kuris Vasario 
15 d. surengė apvaikščiojimą 
Lietuvių Auditorijoje. Publikai 
pradėjus rinktis, kad ramiai pa 
minėjus Lietuvos brangias su­
kaktuves, tuojaus atsirado ir 
Rusijos vergai, kurie, nors lie­
tuviškai kalba, bet Rusijai dar­
buojasi ir trokšta Lietuvą ma­
tyti Rusų vergais; jie su pun­
dais plakatų prieš tautininkus, 
užvardytais: “šalin fašizmas” 
pas minėtos svetainės duris 
brukė į rankas einantiems sve­
tainėn. Daugelis vientaučių la­
bai pasipiktino iš tų judošių 
akyžadumo.

Pirmiausiai pastebėjau du 
vaiku su glėbiais tų purvinų la-

; pelių prieš tautininkus. Aš no- 
. riu jų gauti, bet vaikai neprisi­

leido ir ėmė bėgti; tur but jau 
kas pirmiaus buvo juos išgąs­
dinęs. žiuriu antroje pusėje, 
taip jau pas Auditorijos duris 
stovi 3 A’yrai; vienas policistas 
turi rankoj bolševikų lapelį ir 
rodo su pirštu: “Ką tai reiškia 
tie žodžiai: Šalin Fašistai?” 
Andrulis be kepurės, kreiptai 
aiškina policistui, kas tai fa­
šistai; trečias augalotas ir sto­
ras žmogus išvaizdoj kaip slap 
tos policijos detektivas, atsikrei 
pė į Andrulį ir jam per petį 
sudavęs' lietuviškai prabilo: 
“Andruli, tu ne savo vietoj ; ge- 
riaus pasitrauk.” Policistas su 
tuo vyru sau nuėjo, o Andrulis 
su kitais komisarais įdulino sve 
tainėn, ką čia tautiečiai veikia..

Ir socialistų vadai atėjo. Mat 
skauda širdį, kad, jų nelaimei, 
gali nejuokais tautiškas judėji­
mas Chicagoje atgyti...

Stulpinas vedė 
gramą, paaiškino 
čiojimo svarbą.

Polius sugrojo
tuva, Tėvynė Musų,” giedant 
visai publikai. Laučaitis papa­
sakojo apie senovės Lietuvius, 
kaip jie narsiai už savo tėvy­
nę kovojo. Priminė musų par­
tijas, kurios vien riejasi, o jo-_____ ___________________
kios naudos Tautai nedaro. Pla'nc šimtais rinksimės, bet tuks­
ėjai nupiešė dabartinę Lietuvost tančiais.”

Chicagos Lietuvių Tautinis 
Komitetas rengiasi Gen. žukau 
ską pakviesti Amerikon, kad 
aplankytų Lietuvių kolonijas. 
Tam daugelis vietos biznierių 
pritaria'.

Vietos socialistų ir bolševikų 
spauda su įnirtimu puolė tau­
tininkus fuž paminėjimą Lietu­
vos 10 metų sukaktuvių. Bet 
jie patys jau pradeda netekti 
po savim pamato.

Alek. A. Žalpių.

šio apvaikš-

pianu

čiai nupiešė dabartinę Lietuvos 
padėti, ir pabriežė, kad Lietu­
vos valdžia dabar yra taip jau 
bepartyvė. Zamkus. Lietuvos ar 
mijos buvęs leitenantas, kalbė­
jo apie Lietuvos kariumenės 
narsumą.

Iš pradžios Lietuvių kariu­
menės viršūnėse komandantai 
buvę dauginus svetimo kraujo, 
o ne patriotai; dabar Lietuvos 
kariumenė — jau 
del Vilniaus jau 
tuva kalba.

Saboniai išeina 
ja: “Graži musų 
“Užmiršai Tėvų Kapa 
likai taip patiko dainelės, kad 
iššaukė antrą kartą. Sabonis iš 
ėjęs dar gražiau sudainuoja: 
“Oi aš žinau” ir “Lietuva Vil­
niaus Kraštas.”

Adv. Bagdžiunas, geras pa­
triotas, savo kalba pasveikina 
su šių metų Lietuvos sulauktu- 
vėmis, kaipo musų tautos bran­
gintina švente. Paskąitė ištrau-

kas kilai Ir 
drąsiau Lie-

ir sudainuo- 
Lietuva” ir 

Pub-
PHILADELPHIA, PA.
Visi Į Apvaikšėiojimus

Ant Jurgio Washington dienos, išėjau 
pasivaikščiot ant lietuviškos gatves taip 
vadinant Grand Street, ir ve koks reginys 
atsitiko tą dien^r mažas vaikutis apie tri­
jų metų ir mergaitė kiek didesnė, ant 
Bedford avc. ir Grand si. ėjo skersai gatvę 
netoli kampo, o čion kaip pašėlęs lyg žai­
bo greitumu atbėgo didelis trokas: kurį 
jau negalima ant greitųjų kaip perkūnu 
sustabdyti, ir jau vaikučius butų suvažinė­
jęs, bet ant laimes čionai stovėjo plačiai 
žinomas Lietuvis biznierius ir smarkus 
sportas ponas J. Dumblis, su pora savo 
draugų ir šnekučiavosi. Tokiam reginiui 
besant, kad jau vaikučius užmuš, musų 
gerbiamasis J. Dumblis, su žaibo greitu­
mu. puolėsi net po troku. sugriebė ir pa­
suko mažyčius Ištisai, kad tekiniai nesu- 
griebtų vaikučius ir išgelbėjo nuo mirties, 
tik ponui Dumbliui overeot.) suteršė ir 
gražių, naujų, rudų Derby skrybėlę tekiniai 
kaip blynų suplojo, didelis giliukas, kad 
šitam mus broliui ncpjgricbė galvos, tai 
jau Lietuviškas graborius p. Garšva ir vėl 
butų turėjęs su Prince Alberto švarku ap­
sivilki. Vienok reikia stebėtis kokių tai 
drūtų nervų yra p. Dumblis, kad nekick 
nenusigando, pals iš mirties nasrų ištru­
kęs kitus begelbėdamas; nes tuo jaus po to 
atsilikimo, išsiėmė iš kišianiaus Johns — 
Jono Naujokų Cigarų ir užsirūki kaip 
kad nieko neatsitikę. Tai toks sportų 
kraujas ir nervos. bet Amerikonai, kurie 
atsitikimų matė tik stebėjosi sakydami 
"Some man that Mr. Dumblis, he is won­
derful Hero, worth gold medal"' Garbe 
Lietuviams ’.

Lyg tyčia einant tolyn, matau musų ge­
ras tautietis, drutuolis ir sportas Mr. An­
dy Kandrota, stovi ant kampo Roebling ir 
Grand Sirs, šnekučiuojasi su savo senu 
draugu New Yorko stato Senatorium ir 
taip bežiūrint. Grand st. kaip jvšmas. ii 

" patrakęs didelis arklys pakinkytas bogeje 
. taip smarkiai bėga, kad net iš patkavų sie­

kiant akmenis lik ugnis žčrisi ir išlikro. 
kurį tas arklys su boge dasilytėtų. tai ant 
vietos užmuštų, bet musų p. Kandrota 

į lik pasiraivė, pečius patraukė ir atsistojo 
taip, kad bėgantį arklį kaip nors galėtų 
pagriebti: girdėjau tik kaip Senatorius s.i- 
kč: "Andy, each as a caches’’, mat lokį 

, sakinį ristikai vartoja: Griebk kaip grie­
bėsi’’. Kaip žiūrint, nors arklys didelis ir 
smarkus, gali būti kclctos šimtų dolerių 
vertes, bet musų drutuolis kaip sugriebė, 
smarkiai insibėgusį gyvulį, lai taip pris­
paudė savo milžiniškomis rankomis, kad 
į keletą žingsnių netik sustabdė, bet ir ant 
kelių kaip avinukų paklupdė: tie kų malė 
atsitikima, labai stebėjosi iš milžiniško 

Į drūtumo p. Kandrotos, o ponas Senatorius 
net pabučiavo ponų Kandrotų sakydamas; 
"Andy, you arc man Samsons St rengt, 
great fellow and Great Son of Lithua­
nia, and I am proud that you are-Ame­
rican Citizen”.

Kaip vėliaus pasirodė, lai farmerys nuo 
Long Island atvažiavo i Brooklynų su sj- 

, vo išdykusiu, nušertu arkliu, pas grosrr- 
nikus. jėškoli biznio. Gyvulys nusigando 
aulomobiliaus ir pašėlo.

P-nas Kandrolas lai yra pirmutinis Lie­
tuvis Ristikas. kuris ne vienam svetimtau­
čiui drutuoliui davė pajausti galingas sa­
vo lietuviškas rankas. Kaip p. K. parodi­
nėje savo drūtumų, tai septyniolika vy­
rų pritaisius, iškėlęs į orų palaikė, kad 
net niekas negalėjo ir negali su juom drū­
tume susilyginti. Šįmet Jisai važiuoja į 
Lietuvų ir vadovaus ’’Vienybės” Ekskur­
sijų. Kaipo geras tautietis, net 500 L. K. 
Vytauto, puikiausių Cigarų, užsisakė, kad 
padaryt idant pavaišyt ir pasirodyk Lietu­
vos patriotams, kokius puikius cigarus čio 
nai Amerikos Lietuviai išdirba, o rūkyto­
jai ruko ir džiaugiasi. Išlikro su tokiu 
vyru vadovaujant keliaut tai yra labai lin­
ksma, nes p. Kandrota yra linksmas ir 
smagaus budo žmogus ir vis ant veido tu­
ri taip kaip kūdikio šypsų. 'Žinoma, In- 
tclcgenias ir plačių pažiūrų vyras!

Jonas Naujokas,

Lietuvių Muz. N. B. ir Gedi­
mino Klubas savo susirinkime 
15 d. Vasario vienbalsiai nu­
tarė iškilmingai apvaikščioti 
Lietuvos nepriklausomybės 10 
metų sukaktuvių šventę. Vasa­
rio 26 d., 2 vai. po pietų. Pro­
gramas susidės iš prakalbų; 
vaikų mokyklėlės koncerto, ku-

U 2R AŠY KIT 
"VIENYBĘ” 
SAVO GIMINĖMS IR 
PAŽĮSTAMIEMS 
LIETUVOJE

Telefonu W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
Withu Barrt, Pa.

(2-ros labo t — kambaryi nr. 19)

M. M. SUKAS
LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny Avenue 
PHILADELPHIA. PA.
Tel.: Regent 0648

Namų Tel.: Michigan 5751
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Iš LIETUVOS

1HM
TARKAINIA1

“Naujienos” skelbia, kad de­
kretu Smetoną paskirsiu amži­
nu Lietuvos prezidentu. Gal pa 
našiai, kaip “N.” direktoriai 
paskyrė Grigaitį amžinu “Nau­
jienų redaktorių?

pas ir “no good” žmogus; bet 
“Keleivis” 1— dar ne. Koks neti 
kintis Tamošius!

Andriulis, kuris debatavo su 
Visuomiu apie tikėjimus, pa­
reiškė, kad darbininkams jokią 
tikėjimų nereikia. Išskyrus to, 
— sakysime mes, — kad ti­
kėti į Andriulį ir duoti jam 
dolarių.

Dabar surasta, kas pavogė 
pereitą pavasarį Voldemaro 
skrybėlę. Tai buvęs Krupavi­
čius, kuris manęs, kad su skry­
bėlė jam teks ir Voldemaro iš­
mintis.

Marianipoiė.' Laike miesto 
skerdyklos remonto turėjo iš­
sikraustyti iŠ tenai skerdyklos 
sargas, todėl nebuvo kam da­
boti skerdyklos žiurkių, kurios 
suėdė Kekei ir Mekckei pusę 
negyvo jaučio. Kekė ir Mekekė 
žada traukti skerdyklos nuomi­
ninkus atsakomybėn už “suė- 
dimą žiurkėm pusės jaučio,” to 
del dabar kila sumanymas vi­
sas Skerdyklos žiurkes perkrau 
styti į miesto Valdybos namus, 
kur žiurkės, katės ir vištos lais­
vai jau dabar Vaikšto.

raštą su pasiaiškinimu mato­
mai užgniaužė.

--- O
Grigaičio padaužų gvardija 

pradėjo surupužėli. Jie siūlo 
rupūžės paveikslą įdėti į Lietu­
vos A'ėliavą. Matote, kaip socia­
listai susirūpinę Lietuva! Nie­
kas neprasitarkite, jog jie Lie­
tuvos nemyli.

SHAKE HANDS, 
MR. BIMBA!

■o—
Kalbant apie socialistiškų 

padaužų išaugštintą rupūžę, aš 
darau štai kokį pasiūlymą: įsi­
dėkite rupūžės paveikslą j sa­
vo vėliavą, tai bus jums1 em­
blema. Pirmiaus turėjote kūjį 
ir priekalą, gi kada iš jus juos
atėmė bolševikai, tai dabar jum 
nauja emblema reikalinga.

Teksaso valstijoj Adeno namo 
pamate rasta rupužė, kuri, sa­
koma, išbuvusi tenai užmūryta 
virš 31 metą. Taigi TenEik skle 
po įmūrytiems didvyriams dar 
toli iki šio rekordo.

Katalikų Federacijos sekre­
torius, Krušinskas, nenorėda­
mas sveikinti Lietuvą, siūlė svei 
kinti “Lietuvių Tautą.” Tai 
butų nelyginant Steponas Rau- 
donosis, keldamas stikliuką, sa 
kytų: “Sveikas, Stepai!”

Panevėžys. (Traukinio nelai­
mės auka):

— Ir velnias prigundė mane 
važiuoti pernai į Panevėžį! 
Traukiny susipažinau su ta ra­
gana, kuri šiandien yra mano 
žmona.

— A-a, tai tamsta, reiškia, 
esi, taip sakant, traukinio ka­
tastrofos auka. Spaktyva

“Naujienos,” beskaitydamos 
“fašistišką” “Tarką” jau įsiti­
kino, kad Plečkaitis buvo šni-

Nežinome, ar astrologija, ar 
matematika galėtų šitą klausi­
mą išrišti: kaip tik “Vienybė” 
mažiau apie “Laisvę” 
rašyti, tai “Laisvės” 
riai ima darbininkams 
gas ir nukapoja?

MUSŲ PŪDYMAI

pradeda 
direkto 
savo al-

Chicago. (Vietinis Informaci­
jos Bliuras). Dabar pas mus 
bizniai žymiai padidėjo. Reika­
linga naujų darbuotojų, nes, 
gerbiamojo Visuomio vedami, 
pradėjom statyti pirmą Lietu­
vių Krivulę (kas tokis panašus 
i bažnyčią). Nežinia, kaip iš­
eis, bet Pijušas Mukelė tikisi 
būti išrinktas pirmas į “skur- 
dinolus,” o kiti draugai, — kaip 
Vincas, Mikas, etc. — ketina 
tuoj kurti žygovų vienuolyną ir 
vilioti į jį žygoves.

Bedievių Die, padėk!

Krikščionims valdant Lietuvą 
kada policija gatvėse tąsė Gri­
nių ir Bortkevičienę ir kada 
“Lietuvos žinios” eidavo pusbal 
tės, cenzūros išgnaibytos, tai 
“Darbininkas” su “Draugu” 
trynė delnus ir džiaugėsi. Da-I 
bar, kada Smetonos ir Volde-| 
maro valdžia gribštelėjo už 
krikščioniškų ragų, tai skanda­
las!

—O

“Jei kas į tave mes akmeniu, 
tu į jį mesk duona” — sakė 
Kristus. Katalikiškų laikraščių 
redaktoriai kunigai didžiausiais 
akmenimis svaido į Lietuvos 
valdžią. Nemanykite, jog jie ne 
tiki į Kristaus mokslą, tai dury 
darni? Siur, tiki! Mat Lietuvos 
valdžia i juos akmenimis ne­
meta, tai jie į ją meta, tikėda­
mi, kad į juos bus metama duo­
na.

SPARČIOJI EKSKURSIJA

Į LIETUVĄ
PUIKIAUSIU IR GREIČIAUSIU DIDLAIV1U

AQUITANIA
Išplaukia iš New Yorko

SEREDOJ, GEGUŽIO (MAY) 30 DIENĄ 
Ekskursiją veda plačiai žinomas visuomenės darbuotojas 

Cunard Linijos Lietuviškojo Skyriaus Vedėjas
p. PIJUS BUKšNAITIS

Tiesiausiu ir Greičiausiu keliu į Kauną 
Be Persėdimo Iš Laivo i Laivą

J
I Jurų Milžinas AQUITANIA perplaukia vande- 
/ nyną į 5*^ dienas. Iš laivo keleiviai pasodinami 
' į traukinį ir vežami gelžkeliu iki pat Kauno.

Vėlesni Išplaukimai iš New Yorko: 
BERENGARIA-----------------------Birželio 6—27
MAURETANIA — — — — — — Birželio 13—30

’ - AQUITANIA------------------------- Birželio

New Britain, Conn. (Prigau­
ta Jaunystė). Kaip sandarie- 
čiai garsino Vasario 12 parody­
siu Ievą Rojuje, tai ir aš nuė­
jau, pamatyti jos griešno kū­
nelio. Bet bjauriai prigavo! At 
ėjus laikui, išėjo diktas vyras 
ir ėmė rėkaut, o paskui, išėjo 
toks senis, ir kaip ėmė tran­
kytis !

Na, sandariečiai, jeigu ren- 
giat Adeną, 
Kam
Anlt? Gal jus manote, kad 
jums — Plečkaitis? No, sir!

A. Komunaras.

—O—

Vienas draugas buvęs Bos­
tone pasakoja, jog Pronskus 
daug menkesnis negu atvažia­
vo. Nieko stebėtino! Mačiau 
“Naujienose” , parašyta, jog 
Sandariečiai dar neužmokėjo 
Generolui už jo importavimo 
šipkartę; tai matomai nori pa­
daryti lengvesniu eksportavi­
mui, kad brangiai nekainuotų.

, Baiainutas.

(Tąsa nuo 3-čio pusi.) 
gerai parašyti, geriau butų, jei 
mes imtumėm ir parašytumčm 
geresnę. Aš, nesvarbu ar galiu 

I ar ne, galiu pažadėti Grigai­
čiui Voldemaro vietą, jei jis su 
gobės parašyti nors menką 
straipsnelį Anglų kalboje. Ži­
noma, tokį raštelį, kurį sutik­
tų atspausdinti Anglų laikraš­
tis.

Gerai, kad pradeda Lietu­
viai eiti į Anglų spaudą. Dau­
giau reikia mums tokių! Musų 
literatūra yra visai nežinoma 
Amerikonams, o vienok mes tu 
rime jau tokių rašytojų, kurie 
yra verti pasaulinės domės. Pa­
vyzdžiui, gal mes mažai manė­
me lig šiol apie A. A. Tūlio no­
veles. Bet kada jos pasirodė 
Amerikonų literatų žurnale, tai 
Tulys, kaipo rašytojas, buvo 

Į sulygintas su Guy de Maupas- 
santu, O’Henry ir kitais pasau­
liniais rašytojais. Gal būti vi­
sos tautos turi žmonių, kurie 
moka Anglų kalbos ir seka jų 
literatūrą. Taigi per Anglų 
spaudą atidarytos mums durys 
i pasaulinę literatūrą. Todėl 
aš ir sveikinu p. Bimbą už pa­
rašymą Anglų kalba “Darbiniu 
kų istorijos,” neatsižvelgdamas 
j knygos tendenciją, ir linkiu 
kitiems Lietuviams bandyti.eiti 
į Amerikonų spaudą.

Plagiarizmo Bimbai primesti 
negalima. Nagi, kaip parašysi 
istoriją neėmęs užrašų iš pir­
mesnių rašytojų? O iŠA'adų 
Bimba jau nedarė pagal O’­
Neal, nebijokite. O kad ir butų 
kiek ten literatiškos A^agystės, 
ir tai atleistina. Bimba yra —

“good business man,” jei jau 
niekas daugiau, kad surado 
knygų leidėjus, kurie matė ver 
ta išleisti jo knygą. Gal ne tie­
są sakau?

Ne, bolševikai nėra plagiari- 
stai. Tokiais yra socialistai. 
Šiandien pavyzdžiu galima imti 
K. A., kuris rašo “Naujieno-

sc” “Apie įvairius dalyra 
Ir apkalbamas Strazdas,® 
vogė eiles iš Latvių, — įdi 
gė, tai jis spausdino jas "Kį 
j ienose” po slapyvardžia i! 
junas,” ir tuomet jis buvoĮ 
ras socialistas. Dabar, šiur,| 
to nebedaro, nes yra jau b

Ant Velpkp 
Tėvynėje

Ekskursija Lietuvon
puikiuoju

S. S. LEVIATHAN—Kovo 24.
Po asmeniška priežiūra Mr. B. C. Fryc, U. S. Lines atstovu Cki& I 

land'c kuris pilnai prižiuręs kelionę ir bagažą iki galui.
Važiuokite šia ekskursija ir bukite namie ant Velykų.

Pirmas 1928 metų plaukimas—Gražiai Pertaisytas
S. S. AMERICA—Kovo 21.

Specialės ekskursijos vedamos Mr. Joseph Turck iš New York I 
ofiso ir Mr. Joseph Berkowitz, is Philadelphia U. S. Lincs ofiso.

Puikiausi Turistų Trečios Klesos įrengimai išnaujo nuodogiuii 
pertaisyti. Planuokite plaukite ant bile šių valdžios valdomų laitų I

Pilnų informacijų ir kainų klauskite vietos laivakorčių agentu 
arba rašykite pas

United States Lines
45 Broadway (Phone, Whitehall 2800) New York City I

LIETUVIAI!!
BALTIKO AMERIKOS LINIJA

tai vienatinė ir pirnvutinč Linija, kurios laivai pbiU 
stačiai j Klaipėdą 1926 ir 1927 metais su buria

ekskursijas tiesiog j 
Iš anksto pasirupu

Tčmykit šių 1928 melų 
Klaipėdą ir prie jų prisidėkit, 
kir reikalingas popieras.

“LITUANIA” — — 17 __
Licr. Judamų Paveikslų Korp. Ekskursija.

“ESTONIA”------- — 2 Gegužės-Mij
“Vienybės” Ekskursija.

“LITUANIA” — -- — 29 Gegužės May 
“Naujienų” Ekskursija.

“ESTONIA” ----------- 16 Birželio-Jum
Lietuvos Vyčių Ekskursija.

Balandžio*April

♦f.

20

Tiesiai į Dancigą
LANCASTRIA----------Gegužio 30

Užsisakykite Vietas ir Klauskite Smulkesnių 
Informacijų Pas Vietos Agentą 

Arba Rašykite Mums:

CUNARD LINE
2S BROADlTAy, NEV YORK

negarsinkit kito, 
jums reikėjo mane su-

•TARKA" IR BAŽNYČIOJ 
SKAITOMA

DREBULIS
yra Pavojaus Ženklas

Gali reikšti šallj. O šaltis gali baig­
tis gripu ar flu. Veikkitc laiku! Imki­
te MILL'S Cascara-Bromidc-Quininc ir 
pcrlaužkiic šaltį j dieną. MILL S veikia 
greitai, nes atlieka keturius • reikalingus 
daiktus sykiu. Raudonoje dėžėje viso­
se aptickose, 30c.

HILL’S
Cuztra • Bromide - Qolnlne

Liuosi
Vidurini

KAINOS LAIVAKORČIŲ J 
KLAIPEDA:

Trečia klcsa

LAIVŲ IŠPLAUKIMAI:

Turistine III klcsa _ 
Ten ir atgal liktai .

Valdžios taksai atskirium.

$107.00 
$1 81.00 
S122.OO
S2O3.5O

“LITUANIA” — — Kovoti 
“ESTONIA”-------Kovo »
“LITUANIA” — Baland, 11

Žiniom kreipkitės į vietos agenta ar į bendrftyj.'
BALTIC AMERICA LINE

8 Bridge Street, New York

GAVĖ(L)NIŠKI
APDŪMOJIMAI

Jurgeliunas “Sandaroje” pa­
skelbė, ieškąs kokio tai “San­
daroje” “galo” ir toli gražu 
surasti negalįs Visgi keista: 
kaip kas galo bijo ir nuo jo bė­
ga, o yra mat tokių, kurie galo 
ieško. Matomai visokių palinki­
mų esama.

Sandariečiai griežtai smer­
kia Gruodžio 17 d. 1926 m. į- 
vykį, o 
panašų 
džio 31

maloniai užgiria savo 
žygį padaryti} Gruo­
du 1927 m.

O
“Sandara” nuolatos smerkia 

cenzūras, bet pati Paulausko

MILIŪNO DOLARIU SALĖ

GRAŽUS 
MODERNIŠKI 
KAMBARIAI 

SUSIR1NKIMAMS_
TELEPHONE:

STAGG 7792

PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA
Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
Koncertams ir Banketams.
Draugios, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pas—

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
The $1,000,000 Ball Room

318 GRAND STREET Cor. H^mcyer St. BROOKLYN, N. Y.

TELEPHONE 7867 MAIN S

JUOZAS GARŠVA
,-:GR ABOR1US:-

Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: išbalsamuoja ir laidoja mirusius ant visokių kapinių. 
Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Parsamdo karietas 

laidotuvčms, veselijonu, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams

Viriui Minėtais Reikalais Kreipkitės Pas Mane, o Busit Užganėdinti

231 Bedford Ave. —; o f I s a i264 Front Street |
BROOKLYN, NEW YORK 1

OFISAI:—

m

Anais metais, kada kun. Scr- 
A'etka buvo Elizabethe, tai nc- 
dėlioj bažnyčioj skaitydavo e- 
vangeliją iš “Saulės” (taradai- 
kos), o dabar 
aną nedėldienį, 
Remeika skaitė

štai Brooklyne 
12 vasario, kn. 
iš “Tarkos.”

“Tarkius."

TARKOS SPAVEDNYCIA

Jonui ir....: — Repliką į Dže- 
nitoriaus protestą gavome. Tar 
ka labai sumažėjo, tai prisieis 
susirietus tą neteisybę pakentė­
ti, iki geros progos atsilyginti 
su dženitorium.

“Tarkos" šnipui: — Nege­
rai, kad NeAvarko žiopli apvo- 
gėt. Reikėjo tos eilės nuo jo, 
jam nematant, “paskolint” ir ta 
da mums prisiųst. Tačiaus už 
gerą darbą — ačiū. Iškepsim.

Veonui (Kaune): — Visą ke­
kę ridikų gavom. Ačiū. Kaip 
tik tarka nebus užimta — 
brazduosim, dievaži !

LIEŽUVIS PASAKYS!
Liežuvis yra viduriu veidro­

dis. Jei viduriai netvarkoj, jei 
žarnos suerzintos arba užsidegu 
sios. tai tą liežuvis pasakys, ir 
kai tą sužinosi, tai bus laikas vi­
durius taisyti Trinerio Karšiuo­
ju Vynu. Nuo pat 1890 m. tas 
vaistas pripažintas geriausiu 
liuosuojančiu tonikų atsitikime 
nevirškinimo, užkietėjimo, blo­
go apetito, gazų. Aptiekose. Ra­
šyk: Jos. Triner Co., 1333 So. 
Ashland avė., Chicago. Ill., in- 
dedant 10c. pašto išlaidoms, o 
sempelį gausite dykai.

NEMOKAMO SEMPELIO 
KUPONAS

Vardas 
Gatvė 
Miestas D. 3

U2RAŠYKIT
“VIENYBĘ"

SAVO GIMINĖMS
IR PAŽįSTAMIEMS , 

LIETUVOJE

Siftlctni)Slnhdn 
Saltj

MILIŪNAI 
TVIRTINA 
didelę vertę

Santai Midy
kuri

ilgiai Lengvina

Nereguliari 
Šlapinimasi

SENŲ ŽMONIŲ 
Parduoda A pliekose

LIETUVIŠKA AKUSERKA

Marijona Tamkieni
Prie palagų ant pareikalavimo 
dieną ar naktį, taipgi nedėldie- 
niais. Darbą atlieka atsakančiai 
už prieinamą kainą.

133-31 LLOYD RD.
(Otto Place) 

JAMAICA, L. I.
Telephone: Republic 6233

Tel. Grecopoiūt 7831 

LIAUKVS FOTOGRAFAS
Fotognfijof imamos yra visada, 

dieną ar naktį* nėra skirtumo, 
šiuomi praneiu, > _ •__
kad Ir automo- 
bilius 
dau 
vių, Šermenų ir 
taip 
P • 
nSjinnms. 
rai 
mados.

Reikale kreip­
kite sekančiu 
adresu:

paršam-
del vestu-

visokiems 
i v a ž i- 

Ka- 
naujauaioa

214 Bedford Avenue
(tarpe N. 5 th ir N. 6th gatvių) 

Brooklyn, N. Y.

RESTAURANTAS
Gaminame Lietuviškus, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir Anglišku! 

valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi­
lieka visados musų koscuihteriu, nes skaniausi valgiai 

ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
802 Washington Street, New York City, N. Y.

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!
NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 
NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT!

Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyno ir New Yorko apielinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškal ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th ST.. RICHMOND HILL. L. I.

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

Naujoj Puikiausioj Fotografiją 
Galerijoj Padaro Gražiausias 

PAVEIKSLUS
Rapolas Kruch’as

FOTOGRAFAS
65-23 Grand Ave. Maspeth, L /•

Tel.: Juniper 7646.

ANTANAS TAČILAUSKAS

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetaine
čia galite gauti tinkamu valgius, gerai pagamintus ir už prieinami 
kainų. Taip pat pasirendavoti svetainę susirinkimams, vestuvėms bei 

kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.
Telefonas Stagg 3922)
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VISIEMS SLA. NARIAMS* SVARBU—PERSKAITYKIT IŠTISAI!

Saugokim Savo Sudėtą 
MILIŪNĄ DOLERIŲ!

’ KOMUNISTŲ PARTIJA PASIMOJUS UŽVALDYTI 
SUSIVIENIJIMO TURTĄ

jr Atmuškync SLA. Priešu Atakas.
r —o—

SLA. nariai visi atminkite, kad su Kovo mėnesio 1 d. praside­
da ir su Balandžio 30 d., šių metų, baigiasi SLA. Pildomosios Ta­
rybos galutini rinkimai. Per šiuos du mėnesiu kiekvienas SLA. 
narys privalo lankytis į kuopų susirinkimus ir dalyvauti Pildo­
mosios Tarybos rinkimuose. N^tik kiekvienas privalo balsuoti, 
bet turi gerai apsižiūrėti už ką balsuoja!

Šiuose rinkimuose prieš mus pastatyta du kandidatų sąrašai: 
SLA. didžiumos narių pasirinktas sąrašas, kurio kandidatais yra 
mums visiems žinomi, patikėtini ir Susivienijimui užsitarnavę 
žmonės, ir komunistų partijos sąrašas, kurį komunistų organai 
ir veikėjai keiksmų, kolionių ir kriminalių šmeižtų keliu nori įs­
tumti į SLA. organizacijos viršūnes. Visas šitas komunistų par­
tijos organų ir veikėjų išgvėrimas atsuktas prieš SLA. viršininkus 
ir senus pirmaeilius veikėjus. Vadinasi, komunistų partija laiko 
SLA. narius kokiais tai nesubrendusiais kvailiukais ir tikisi juos 
savo šmeižtais suklaidinti. Mat išniekins visus pirmaeilius vei­
kėjus ir jau SLA. nariai, lyg neprotaujančių avių pulkas, sugužės 
į komunistų partijos varžos atvertas duris.

Bet ar visi SLA. nariai pagalvoja kodėl šitaip komunistų par­
tija užsispyrus užvaldyti Susivienijimą? Ar SLA. nariai prisi­
mena tuos netolimus laikus, kuomet komunistų organai ir veikė­
jai šmeižė Susivienijimą, vadindami musų organizaciją “supuvu­
siu buržuazijos padaru” ir kitais tolygiais žodžiais? Ar jau SLA. 
nariai užmiršo, 'kad tie patys žmonės prieš kelis metus šaukė, kad 
didelė nuodėmė “susipratusiam darbininkui” prigulėti prie SLA. 
ir tuomet agitavo, kad visi tokie “susipratėliai” Susivienijimą pa­
mestų? Kodėl dabar komunistų partijai Susivienijimas parupo? 
Kodėl dabar musiyorganizacija jiems taip gera ir naudinga pasto­
jo? ... . .

Tai yra klausimai, į kuriuos kiekvienas protaujantis SLA. 
narys privalo teisingai atsakyti, jei nori Susivienijimą matyti ir 
toliau tokiu, kokiu jis iki šiol išsilaikė. Į kitus klausimus žemiaus 
paaiškinama, o tuo tarpu užtenka pasakyti tik tiek: Susivienijimo 
milionas dolerių komunistų partijai parupo ir jie gavę iš Maskvos 
įsakymą užkariauti Susivienijimą, tą įsakymą ir pildo.

Geriausiai atsakysime į komunistų partijos pasimojimą Su­
sivienijimą užvaldyti, kiekvienas balsuodami į SLA. Pildomąją 
Tarybą už tuos žmones, kurie kovojo su komunistų partijos užma­
čiomis Susivienijimą sugriauti, kurie kartu su kitais gerais SLA. 
veikėjais auklėjo organizaciją, saugojo ją nuo partijų pasimojimo 
ir sutaupė milioną dolerių kapitalo. Tie žmonės yra mums žino­
mi, patikėtini ir kiekvienas SLA. narys matė per visą eilę metų 
jų darbus organizacijos labui. Tais žmonėmis yra dabartiniai Pil­
domosios Tarybos nariai. Laike balsavimų kiekvienas SLA. na- 

, rys privalo padėti kryželį ties pirmaisiais vardais ant balioto pas­
tatytų kandidatų, būtent: ant Prezidento — S. Gegužis; ant Vice 

V I E N Y B £

Prezidento — V. Kamarauskas; ant Sekretoriaus — P. Jurgeliu- 
tė; ant Iždininko — T. Paukštis; ant Daktaro Kvotėjo — Dr. E. G. 
Klimas; ant Iždo Globėjų — M. A. Ragiiiskas ir J. M. Danielius.

Balsuojant reikia padėti kryželis ties kiekvienu čionai pami­
nėtų varau viršuj liniju'kės, kuri atskiria kandidatus. Nei vienas 
sąžiningas SLA. narys nepasiduokite komunistų partijos agita­
torių klaidinimams ir neklausykite jų šmeižtų, kuriais jie bandy­
tų jus, lyg mažus vaikus, suklaidinti. Šiuose rinkimuose pasiro- 
dykime, kad mes suprantame musų pastangomis išauklėtos orga­
nizacijos reikalus ir svetimų lietuviams reikalų apaštalams nesi- . 
duosime suklaidinti.

KOMUNISTŲ PARTIJOS UŽMAČIOS
Mes, kaip ir kiekvienas SLA. narys, negalime turėti nieko 

prieš tai, kuomet vienas ar kitas SLA. narys turi noro būti išrink­
tu į SLA. Pildomąją Tarybą. Tai neginčijamos SLA. narių teisės. 
/Negalima butų nieko sakyti net ir prieš tai, jei norintieji kandi­
datuoti į SLA. Pildomąją Tarybą nariai, nežiūrint jų politinių ir 
tikybinių įsitikinimų, kultu ringu budu atsišauktų SLA. narių pa­
ramos laiškais ar per pašalinę spaudą, kuomet ĘLA. organe rin­
kimų metu agitacijos varyti negalima. Tuomet kiekvienas žino­
tumėm, kad tokie SLA. veikėjai turi geras norus organizacijai 
'padirbėti.

Bet kuomet komunistų partijos mašina užsukama agitacijai 
SLA. rinkimų metu, kuomet visi jų agitatoriai, dauguma net ne­
būdami SLA. nariais, dalyvauja toje agitacijoje, kuomet visa ko­
munistų spauda pasidaro pusiau oficialiais SLA. organais ir pra­
deda SLA. organizacijai diktuoti, SLA. nariams ir kuopoms įsa­
kymus davinėti, tuomet kiekvienam kyla klausimas: kuriuo tiks­
lumams? Juk tie patys žmonės bjauriausiu budu niekino ir sten- 
lu šitiek jėgų ir energijos eikvoja SLA. Pildomosios Tarybos rin­
gės! sugriauti Susivienijimą tik keli metai atgal. Aišku, kad ko­
munistų partija tikisi ką nors tokio laimėti savuosius kandidatus 
pervarę į SLA. Pildomąją Tarybą.

Kalbant apie komunistų partijos kandidatus į SLA. Pildomą­
ją Tarybą galima pasakyti tik tiek: nei vienas norintis savistoviai 
ir sąžiningai padirbėti ŠLA. labui narys nesutiks būti bent kokios 
partijos kandidatu į bepartyvės ir fraternalės organizacijos vir­
šininkus. Juo labiau nei vienas savo vardą gerbiantis SLA. narys 
nesutiks, kad jo kandidatūrą atstovautų komunistų partija tokiu 
įpurvinu budu. Kam malonu gali būti'kad ir labai trokštamos 
SLA. Pildomojoj Taryboj vietos pasiekti šmeižtų, provokacijų, in- 
kriminavimų ir kitų šlykštybių keliu, kaip tatai veda savo kandi­
datus komunistų organai, agitatoriai ir jų pasekėjai. Ir kuomet 
komunistų politinė mašina tiek sielojasi už jos remiamus kandi­
datus, tai aišku, kad ji tikisi SLA. organizacijos viršininkus kont­
roliuoti ii’ tuo pačiu kartu kontroliuoti ir visą organizaciją. Iš 
patyrimo kiekvienas žinome, kad komunistų partija nedirba nieko 
lietuvių naudai, jei iš to nėra naudos ir laimėjimo komunistų par­
tijos kromeliui.

NEPAMATUOTI ŠMEIŽTAI
Sunku butų ir ant jaučio odos surašyti visi tie neva kaltini­

mai, kuriuos šmeižtų budu komunistų partijos organai paleido 
ant SLA. Pildomosios Tarybos ir kitų SLA. veikėjų, stovinčių or­
ganizacijos sargyboje. Delei vietos stokos negalima atsakinėti į 
visus tuos šmeižtus, nes prisėitų didelę knygą parašyti. Šia proga 
mes galime pasakyti tik tiek: visi tie komunistų šmeižtai ir neva 
kaltinimai vėju paremti. Po visais tokiais šmeižtais pasirašo sla­
pyvardžiais įvairus žemos doros žmonės. Jie žino, kad ne vienam 
prisėitų net už grotų atsidurti, jei tikru vardu pasirašytų, jau

_ ________________________________ •J
nekalbant apie atsakomybę prieš SLA. konstituciją. Popiera 
kantri, nesąžiningų žmonių sąžine miras, todėl komunistinėje 
spaudoje ir pilasi kaip iš gausybes rago visokie SLA. viršininkų 
ir veikėjų šmeižtai.

. Tikime, kad šitokio atsakymo į komunistines spaudos šmeiž­
tus užtenka. Kiekvienas protaujantis SLA. narys gerai žino, kad 
teisybę rašant nėra reikalo slapstytis po įvairiais slapyvardžiais. 
O kuomet žmonės bijosi paliudyti savo vardu ką rašo, tai aišku, 
kad jie meluoja ir nepamatuotai kitus žmones šmeižia. Ir to pro­
tingiems žmonėms užtenka.

PRISIRENGIMAS PRIE SEIMO
SLA. Seimas, yra aukščiausia organizacijos instancija. Seimo 

darbai ir tarimai yra galutini. Taipgi Seimas renka dalį SLA. 
viišininkų ir visas pastoviąsias SLA. Komisijas. Seimas taiso ir 
papildo konstituciją ir nustato visam veikimui programą sekan- 
•tiem dviem metam. Todėl Seimas yra pats svarbiausis SLA. or­
ganizacijos organas. Seimo delegatai yra Susivienijimo įstatym- 
davystės nariais ir jie renkami dviem metam. Todėl labai svarbu 
kokie žmonės yra išrenkami Seimo delegatais.

Visi SLA. nariai privalo daboti ir balsuoti tik už tokius kan­
didatus į Seimo delegatus, kurie pažįsta gerai organizacijos rei­
kalus, kurie netarnauja jokių partijų užmačioms Susivienijimą 
kontroliuoti, kurie Susivienijimo labą stato pirmoje vietoje, kurie 
stovėjo ir stovi užtai, 'kad Susivienijimas būta laisvas nuo komu­
nistų partijos ir visų kitų partijų kontrolės. Tik tokie SLA. na­
riai suvažiavę rimtai galės svarstyti organizacijos reikalus ir žiū­
rės, kad kuodaugiausiai naudos padarius Susivienijimui ir jo na­
riams. Tuomet nereikės per kelias dienas delei partizanių užma­
čių rietis ir Susivienijimo Seimai daug greičiau pasibaigs ir dau­
giau naudingo organizacijai darbo atliks.

Mums gaila tų SLA. narių, kurie aklai seka komunistų parti­
jos užmačias Susivienijime ir savo ir kitų narių sudėtus skatikus 
juodai dienai, štato pavojum Gal kuomet nors ir jie praregės, 
kad nenaudą savo organizacijai daro. Tačiau tuo tarpu tokie na­
riai netinka būti SLA. Seimo delegatais ir nariai neturėtų rinkti 
tokių žmonių į delegatus.

Gerbiamieji SLA. nariai! Susivienijimas yra musų visų nuo­
savybe, musų visų pastangomis išauklėtas ir iki miliono dolerių 
kapitalo privestas, šitas milionas dolerių sudėta ne kokiam nors 
partijų žaislui, bet susišelpimui nelaimei ištikus. Daugelio musų 
šeimynų sušelpimas priguli vien nuo to miliono dolerių. Todėl ne- 
žaiskime šituo kapitalu ir nedarykime komunistų partijai reika­
lingi} eksperimentų savo sudėtais pinigais pašalpai ir apdraudai. 
Šitą savo didžiulį kapitalą paveskime valdyti ir toliau tokiems 
žmonėms, kuriuos jau pažįstame iš praeities darbų ir galime jiems 
pilnai pasitikėti. Seiman išrinkime visus geras ir rimtus SLA. 
narius delegatais ir kartą ant visados pašalinkime tą pavojų musų 
organizacijai iš komunistų partijos pusės. Jei bent kuri kita par­
tija tokiu budu pašimotų Susivienijimą užvaldyti, kaip tatai šian­
dien daro komunistai, mes lygiu budu stotume kovon ir prieš to­
kius pasikėsintojus. Susivienijimas buvo, yra ir turi pasilikti be- 
partyvė Amerikos lietuvių tautinė pašalpos ir apdraudos organi­
zacija. Šalin visus partizantus.1

SLA. SARGYBOS KOMITETAS:
A. Mikalauskas — pirmininkas, 
Ks. Strumskis — sekretorius, 
M. Baltuškienė — iždininkė, 
J. šlikas, J. Marcinkevičius, 
J. Ginkus — komiteto nariai.

IŠVENGIA PEILIO
Skausmai nugaroje gal ir 

nieko nereiškia, bet jei jie 
nenyksta — o ypač kada 
jaučiatės vis nuvargę, kada 
viduriai nema­
la, ar nemiega­
te - saugokitės!

Vilkinti pa­
vojinga inkstų 
ir pūslės ligose. 
Kas šiandien

GOLD MEDAL 
dėžučių ir neimkite kitokių.

menkas dalykas, gali reikšti 
operaciją rytoj. Gerkit daug 
vandens ir vartokite Gold 
Medal haarlem oil capsules 

(vienatiniai ti­
krosios) . Jos 
veikia kaip diu- 
retiškas akstin- 
tojas ir gelbsti 
inkstams ir kil. 
organams valyt.

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Paruošė J. O. Š.

ir jį išmoksi. Padau 
žodyną kasdien iš- 
po naują žodį. 
Pantheon: 4<Senovė-

Redakcijos Atsakymai

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA 
Kas yra žmogaus amžinas priešas — 
saltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, 
bet ir j grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S COLD POWDERS (Mil­
telius nuo šalčioj, jokių šalčių nebijo* 
Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nutę) yra kai kanuole prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų.

Lietuviškų, Bulgariškų, Homcopatiškų ir kitokių vaistų tegali­
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
ISl METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. X. 
Telephone Greenpoint 1411

Žodžių Studija. Vartok žodį 
tris kartus 
gink savo 
mokdamas

Alka —
j e Lietuviai turėjo alkas — 
tai namines ar visos apylinkės 
koplyčias, kur, jų nuomone, a p 
silankydavo dievai ir mirusių 
protėvių vėlės.”

Alkierius — parlor room. 
Artyžodės: seklyčia, salonas, 
prjekambarys, kambarys .ka­
mara, priesienis, priemenė..

Alkanas — hungry.
Alkimas — yearning.
Alkti — to hunger; to yearn

Kaip kūnas alksta maisto, 
taip dvasė šviesos ir tiesos.” 
Artyžodės: viltis, svajoti, pasi­
gesti, velyti, linkėti, ilgėtis, gei 
sti, norėti, trokšti, gėsauti, gaš 
lauti.

Dainos Nariui (Philadel­
phia) : —Pranešimą gavome 
tada, kai jau “Vienybė” buvo 
išspausdinta. Tokius dalykus 
verčiau pranešti per telefoną, 
tai paspėtum.

A. Petrauskui, (Philadel­
phia) : —■_ Lietuvių Operetės 
dainos Vasario 14 d. vakare 
nuo 10 vai. atsibuvo per Radio 
stotį WNYC. Tamsta, turbut, 
ne tą stotį nusistatėt. — už at­
sakymus duodamus per laikraš

SKAITYKIT IR PLATINKIT
"VIENYBĖJE"

MOKYKLOS SLAUGE 
SAKO, MERGINOS 

TURI ŽINOTI

tį — pašto ženklelių nereikia.
Korespondentui (Newarke): 

Mes atkartotinai prašome, ne­
rašyti mašinėle tankiom (sin­
gle-spaced) eilutėmis. Taip ra­
šant, žmonėms nemokantiems 
rašybos, prisieina redakcijai tai 
syti, nebeįskaito m as vietas iš­
brauk) ii. su trumpini', kas pa­
čiai korespondencijai neina i 
sveikatą. Be to, apie tokius biz­
nių atidarymų vietas yra korės 
pondencijos apmokamos.

./. Ivanauskui (Philadelphia) 
— Pranešimą gavom, kai laik­
raštis buvo jau visas sustaty­
tas ir turėjom dėt į vietines. 
Jei visi iš kitų kolonijų taip 
pradės daryt, tai mes turėsim 
tik “spešelus leidimus” leisti. 
Argi taip jau laikas trumpas, 
kad viskas tenai darosi urmu?

G ARSI N KITĖS "VIENYBĖJ"

Beil Phone Poplar 754i
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius — 
į Geriausias patarnavimas, 

Daug metų patyrimo 
1023 Mt. Vernon St.

Philadelphia, Pa.
Ln—MMBaMaHOHaaaBaiMMi

GARSINKITES “VIENYBĖJ”

I 
i

1

Tel. Stagg 0783

Palarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y.

Notary Public

Juozas Levandauckas
GRABORIUS

ĮiB™M™rai*MagraraįaaBiĮiĮni8iaaĮiaziaraiaaĮraBgBniMBiĮBiĮramiĮ|ĮiĮiaĮiaauua^^&

PATYRUSI slaugė sykį ve ką 
pasakojo apie higieną* mergi­
noms:

"Pagrindinis sveikatos fak­
tas merginoms yra palaikyti kū­
ną veikiančiu. Normaliskai man 
kalintis reikia, o kaį reikia tai 
nėra bloga paimli ir nujol, ku­
ris ricpalicėia veikimą kitų da­
lių. Ypač, merginoms yra laikas 
nujol imli. Imkite po šaukštą 
kas vakarą išanksto. Jis nepa­
vojingas."

Nujol galima saugiai vartoti 
nežiūrint kai jaučiatės. Pas kiek 
vieną jnoterį bonka turi būti po 
ranka.

SVEIKATA ii DUONA
Kodėl lietuviai yra sveikiausi ir 

stambiausi žmonis? — Dėlto, kad 
valgo tikrų miltų, "lietuvišką" 
duoną, kurioje, kaip mokslininkai 
išrado, yra pilnai taip vadinamų 
vitaminų — būtinai reikalingų 
žmogaus sveikatai.

Geriausią Lietuvišką Duoną ir 
Keksus, pyragaičius vestuvėms ir 
kitiems pokiliams kepa: 
KEPTUVĖ “GARSAS” 

W. Masiulevich ir A. Shruskis 
(savininkai)

64-66 SOUTH 2ND STREET 
BROOKLYTI, N. Y.

Tei. Greenpoint 2876
— Siunčiam ir j kitus Miestus —

BUČERNĖ

HUMBOLDT PROVISION CO, INC.
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.) 

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLESOS MBSŲ

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiuku ir
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mčsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas 
(Savininkai)

DEL ĮSISENĖJUSIŲ V YRU-MOTERŲ LIGŲ j 
Dr 7.INS varinis* nmime ir nasalr- BDr. ZINS vartoja naujus ir pasek­
mingus specialius gydymo budus 
TOKIOMS LIGOMS KAIP: visose formo­
se nervų, odos ir kraujo suirimų, odos išbė­
rimų, Įsisenėjusių žaizdų, nervų silpnumo, 
inkstų ar šlapumo suirimų, raumatizmo, he- 
moroidų, fistulų, ištinusių liaukų, ar kitokių 

pilvo, vidurių, žarnų ligų. Ištiriu kraują ir pasakau tikrą jūsų 
stovį.
MANO KAINOS VISADOS NEBRANGIOS. Nieko neį- 
kainuos pasitarti su Dr. Zins. Kraujo tyrimas Wasscrmano 
sistema' ir kemiška analyze šlapumo 
X-spindulių kvotimas.
606 ir 914 įčirškimai ir čiopai.
Pasitarimas ir Patarimas Dykai — 

Slaptoje

DR. ZINS
Specialistas 25 metu patyrimo

110EAST16thST.N.Y.
Tarpo 4rh Aue. ir truing Place

Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro.
Nedaliomis: 9 iki 4 po pietų.

1



6 VIENYBE VASARIO (FEB.) 25 D.,

JAU TIK SAVAITE IKI 
"VIENYBĖS" IŠKILMIŲ!

Pranešimai lekia iš visų pu­
sių ir vis sako: "Aš busiu, aš 
busiu, aš busiu!”

Vieni bus "Vienybės” šėrimu 
kų Metiniame Devintame Sei­
me, kuris įvyksta Kovo 3 d. nuo

G RYŽTA DAINININKE 
AUŠRIUTĖ

Brovklynietė dainininkė. He 
Iena Aušriutė, kuri ilgokai mo­
kinosi Italijoje dainos meno, 
rašo iš Milano sekamai: 
Milano, Italija,

Vasario 9 d., 1928 m.

GERIAUSIA DEL
SILPNU STRĖNŲ Greenpotnf 4 f 28

ANTANAS KANDROTAS

“Vienybės” ekskursija Gegužio 
2 d. laivu “Estonia" keleiviais 
didėja kas savaitė. Trumpu lai­
ku bus pradėta skelbti “Vieny­
bėje“ vardai užsiregistravusių 
ekskursantų. Ekskursijos paly­
dovas A. Kandrota ką tai slap­
tai ruošiasi ’ nustebinti ekskur­
santus ant laivo “Estonia" ir pa 
daryti linksmiausią ekskursiją 
“Vienybės" kokios dar nėra bu­
vę. Jis tai ir padarys. Šioji “Vie­
nybės" ekskursija ateinančią žie 
mą bus matoma po visas lietu­
viškas Amerikoje kolionijas. 
Nes keliauja su “Vienybės" eks­
kursija Gegužio 2 dieną judomų 
paveikslų fotografas C. G. Luk- 
sis, kuris dabar važinėja po A- 
merikos lietuvių kolionijas ro­
dydamas Lietuvos paveikslus, p. 
Lukšis nufotografuos ant judo-

sijos ir rudenį parvež į Ameri­
ką. P-nas Lukšis jau trečiu kar­
tu keliauna su “Vienybės” eks­
kursija ir antru kartu su “Vie­
nybės" ekskursija laivu “Esto­
nia" ką jam "Vienybės" eks­
kursijų parengimai geriausia pa­
tinka. taipat ir laivas "Estonia”. 
Kur tik p. Lukšis rodys paveik­
slus. patariame su juo pasikalbėt 
apie "Vienybės" ekskursiją, ku­
ris suteiks aiškius patarimus. Pri 
mename, kurie tik manote atlan 
kyti šią vasarą Lietuvą, visi ke­
liaukit su “Vienybės” ekskur­
sija Gegužio 2 d., tai turėsite 
tikrai linksmą ir saugią kelionę. 
Jau laikas užsisakyti kambarius 
ir pasidaryti reikalingus doku­
mentus. Del platesnių informa­
cijų adresuokit:

‘ "VIENYBĖS” EKSK.
193 Grand St., B’klyn, N. Y.

IŠ TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ 
SUSIRINKIMO

Vasario 23 d. “Vienybės” sa­
lėje įvyko Tėvynės Mylėtojų 
Dr-jos 3-čios kuopos susirinki­
mas, gana gausiai narių lan­
kytis.

Svarbiausiu šio susirinkimo

mų paveikslų vaizdus is ekskur-

tikslu buvo įvardinami (nomina 
cijos) centro valdybon kandida­
tų. ši kuopa, 28 balsais vienbal 
šiai įvardino šiuos kandidatus: 
Pirmininku — K. S. Kai*pavi-

Norint turėti skanią ir pasekmingą vakariene. 
VARTOKITE v ,

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS. sav.

54 Maujer St TEL.; STAGG 65 33 ’ B’Klyn, N. Y

® TELEFONAS: STAGG 4037

NAMŲ SAVININKAI! GYVENTOJAI! i 
sPrireikus gero, sąžiningo, greitai darbf 

atliekančio 

—: PLUM BĖRIO <

CHAS. WIRFEL,
95 Starr St., Brooklyn, N.Y.

sutaisau gazo ir vandens vamzdžius, imu kontraktą naujiems 
namams, darbas sanitarilkas ir atlieku viską kas tik plumeriui priklauso.

S įvedu šilimu, 
i U;

SENIAUSIA LIETUVIŠKA 
APTIEKA

Sveikata Brangiausis Žmogaus Turtas
Visokiuose atsitikimuose visados kreipkitės į 
mano LIETUVIŠKĄ APTIEKĄ, nes čia gausite 
tikrus pasekmingus vaistus nuo visokių ligų, 
Taipat užlaikau LIETUVOS ĮVAIRIAUSIŲ ŽO­
LIŲ ŠAKNŲ, kurių kitose Amerikos aptiekose 
negalima gauti Atsikreipiate ypatiškai arba 
laišku: i

PETRAI KUNDROTĄ
APTIEKORIUS 4

229 BEDFORD AVE., BROOKLYN, N. Y.
Kampas North 4th Street. flk

Tel'i Greenpoifit: 2017, 2360, 3514. ę

čių; Vice-Prezidentu — M. Ka­
sparaitį ; Sekretorium — Vytau 
tų Sirvydų; Iždininku — An­
tanų Mikalauskų (iš Brookly- 
no); Knygium — J. Solį. Visi 
senieji, išskyrus A. Mikalauskų.

Išdalinta nariams tik kų nau­
jai išspausdinta knyga: — 
"Dailės Milžinai,” kuri dailiai 
atspausdinta ir visiems nariam 
labai patiko.

Šiame susirinkime buvo per­
statyti ir priimti sekanti nauji 
nariai: — Motiejus Laukus — 
perstatė J. Mašinauskas; Ta­
rnas Petrauskas — perstatė J. 
O. Sirvydas; Antanas Andri­
jauskas — perstatė A. Macke­
vičius.

Už šiuos metus pasimokėję 
nariai: E. M. Medis, A. Mac­
kevičius, Leonas Radzevičius, 
K. Sirvydienė, Mind. Sirvydas, 
M. Danielienė, P. Bielickas, Ks. 
Strumskis, M. Baltuškienė, J 
O. Sirvydas, J. Račiūnas, V. 
Sirvydas, J. Ginkus, E. Vizienė, 
A. žarskaitė, P. Svetka, A. Mi­
kalauskienė, P. Vizbarą, T. Kli- 
mienė, V. Višgiius, J. Mašinaus­
kas, M. Laukus, T. Petrauskas, 
A. Mikalauskas, A. Ramanaus­
kas, I. Stanevičius, F. Vokietai­
tis, A. Andrijauskas.

Išrinkta komisija įnešimams 
busimam T. M. D. seimui: J. 
O. Sirvydas ir T. Petrauskas.

Rinkimai delegatų atidėta ki­
tam sykiui.

Išnešta nepasitenkinimas ap- 
vaikščiojimo vedėjais, kurie ne 
prileido Lietuvos pasveikinti.

Abelnai, T. M. D. kuopa šį­
met pradėjo veikliai darbuotis. 
Rep..

T. M. D. KUOPOS NEPASI­
TENKINIMO PAREIŠKIMAS

Tėvynės Mylėtojų D-jos 3 kp 
savo susirinkime Vasario 23 d. 
apkalbėjus Brooklyne Vasario 
19 d. įvykusį Lietuvos 10 metų 
Nepriklausomybės apvaikščioji 
mų, reiškia didelės pagarbos 
Lietuvių Operetės Draugijai už 
pastatymų ta diena operetės 
“Birutės,” ir sykiu reiškia di­
delio nepasitenkinimo to vaka­
ro vedėjui, p-ui K. Krusinskui, 
kuris katalikų federacijos var­
du neprileido siųsti Lietuvai pa 
sveikinimo.

Musų kuopa, kaipo šiuos ap- 
vaikščiojimus nuoširdžiai rėmu 
si, visur garsinusi, žmones lan­
kytis agitavusi, skaito save la-
bal suvilta. Kokį tikslų turėjo 
p. Krušinskas neprileisdamas 
sveikinti Lietuvos, mums neži­
noma. Bet mes tą jo pasielgi­
mų skaitome nepatriotingu, nc- 
pavyzdingu, musų visuomenę 
piktinančiu ir Lietuvos prie­
šams pataikaujančiu.

Kuopos susirinkimo varde, — 
Vincas J. Višnius, 

Nutarimų Raštininkas.

SODEIKA ATVYKS
TURBUT IŠ RYGQS

Lietuvos laikraščiai pranešė, 
jogei Lietuvos Operos artistas, 
Antanas Sodeika, Vasario pa­
baigoje su artistu Kutkausku 
vyksta Rygon lošti ‘Rigolctto” 
ir “Sevillės Kirpėjas.”

Taigi rodos, kad p. Sodeika 
iš Rygos stačiai ir vyks Ame­
rikon koncertuoti.

PAVOJUS!
nBr Pasirodžius pirmiems X 
Ik ženklams persišaldymo ' 
B krutinėję, patrinkite vikriai 
s su

DR. RICHTERIO
a Inkaro Rūšies
1 PAIN-EXPEUERIU .

Vaisbažunklh rcffistruotaa Js 
S. V. Pit. Biure.

Persitikrinkite, kad n
I I n k a r,o vaisbaženklis
I butų ant pakelio.

35c ir 70c vaistinėse, arba
I rašykite tiesiai į laboratorijų.

F. Ąjl. RICHTER & CO.,
k & So. sih su., 

^®ro°blyn, N. Y.

10 vai, iš ryto "Vienybės" Sve­
tainėje.

Kiti (Ir VISI!) užsisako vie­
tas "Vienybės” Poseiminėįe l’a- 
karienėje ir Baliuj, ką įvyks po 
Seimo ant rytojaus, Klasėiaus 

Salėje.
Ir vėl didžiulė "Vienybiečių” 

ir abelnai gerų Lietuvių šei­
myna turės savo metinį susiėji­
mų taip garbinguose metuose, 
kaip 10 metų Lietuvos Respu­
blikos sukaktuvėse!

Kurie dar neprisiuntė pava­
dų — dabar laikas. Kurie dar 
nori įstoti į "Vienybės” Ga­
lingų Armija šėrininkais — 
Dabar Laikas! Kurie nori da­
lyvauti milžiniškame bury Lie­
tuvių ir linksmiausiai laikų 
praleisti “Vienybės” Bankiete 
ir Baliuje 1— Dabar Užsisakyti 
Laikas!!!

TAUTININKŲ KLUBO 
STATUTINIS 
SUSIRINKIMAS

Vasario 26 d. ateinantį Sek­
madienį, nuo 2 vai. po pietų, 
“Vienybės” Svetainėje įvyksta 
Tautininkų Klubo susirinkimas, 
kuriame bus priimta galutinai 
suredaguotas principinis parei 
škimas (platformė). Visų narių 
atsilankymas būtinai reikalin­
gas.

Bus priėmimas ir naujų na­
rių. Kadangi nariai priimami 
tik su rekomendacija jau esa­
mųjų narių, todėl kiekvienas 
narys pasistengkite-sau žinomų 
gerų tautininkų atsivesti ir per 
statyti. Vienas narys gali per­
statyti ir kelis. Organizatorius.

MIRĖ ___  ‘L
Juozas Janulis, 51 metų, 213 

Berry St., mirė Vasario 22, bus 
laidotas Vasario 24 d. iš kun. 
Remeikos bažnyčios, Sv. Trejy­
bės kapinėse.

Katrė Janauskienė, 32 metų, 
1059 — 1st Avenue New Yor­
ke, mirė Vasario 23, bus laido­
ta Vasario 26 d. nuo 2 vai. po 
pietų, Alyvų Kalno kapinėse.

Laidotuvių apeigas prižiūri 
graborius Juozas Garšva.

ANGLŲ LAIKRAŠČIAI APIE 
LIETUVIŲ ŠVENTŲ

Prieš Vasario 16 d. apvaikš-
čiojimų, nedaugelis Anglų laik­
raščių tejdėjo žinutę, jogei tų 
dienų Lietuviai apvaikštinės, 
kaipo savo “Fordžiulajų.”

Po apvaikščiojimo, teko ma­
tyti tik Brooklyn Eagle, kuris 
įdėjo vidutiniškų straipsnelį iš 
gerb. M. Bagdono kalbos. Pa- 
briežė, kkip Lietuva dideliais 
žingsniais eina pirmyn ekonomi 
nėję ir politinėje gerovėje. Y- 
pač Lietuvai didelis kreditas, 
kad ji savo pinigų valiutą pui 
kiai nustovėdino ant aukso pa­
matų.

BROOKLYNE BEDARBIAI 
DAUGĖJA

Brooklyno Prekybos Bu­
tas įdėjo laikraščiuose pareiš­
kimų, kad šiame mieste bedar­
bių esą taip mažai, kad jie be­
veik nesudarą jokios rimtos 
problemos. Bet štai visai prie­
šingai išeina spaudon tokia au­
toritetas, kaip Valstijos Sam­
dos Biuro užvaizdą, C. E. O- 
Tooįįe, kuris pareiškė savo iš- 
tyrimiik, jogei' įvairiose išdarbi 
jose esą bedarbių huo 2 iki 40 
nuošimčių.

Aplamai visi fabrikai tikri­
ną, jogei šįmet darbai Brook­
lyne žemiau normalės padėties.
vi---------
KLAIDOS PATAISA

Pereitame "Vienybės” nume­
ry, laiške iš Brazilijos, turi bū­
ti pasakytnkad laiškas yra ra­
šytas (p-ui 1. Mackevičiui.

Gryžtu Kovo mėnesy. Vasa­
rio 25 d. sėdu j laivų “Lap­
land.” Visiems labų dienų! — 

H. Auiriutė.

AT V YKSTA K LA IP ĖDI ET E 
LACYTĖ

Gcrb. Adv. Bračiulis iš Chi- 
cagos praneša, jogei Vasario 27 
d. laivu “Leviathan,” 2nd ca­
bin, atvyksta New Yorkan p-lė 
Elžbieta Lacytė.

P-iė Lacytė yra pirmutinė 
Klaipėdos Lietuvaitė, kuri ka­
da Amerikon buvo atvykusi. Ji 
vyksta Chicagon. čia Amerikoj 
ji viešėsianti tik trumpų lai­
kų ir, kaipo valstybinė slaugė, 
aplankysianti žymesnes Ameri­
kos ligonines, kad susipažinti 
su šio krašto budais jos profe­
sijoje.

PRAMOGŲ KALENDORIUS
Kovo 3 d. nuo 10 vai. iš ryto 

“Vienybės” Bendrovės 9-tas 
Metinis Seimas, “Vienybės” Sve 
tainėje.

Kovo 4 d. “Vienybės” Meti­
nių Iškilmių Pramoga — Klas- 
čiaus Salėje, Maspethc. Nuo 4 
vai. popiet grandiozinis balius, 
o nuo 6 vai. vakare — Metinė 
Poseiminė Vakarienė.

Kovo 18 d. nuo 3 vai. po pie­
tų, Lietuvos Valst. Operos ar­
tisto Sodeikos koncertas, Broo 
klyn Academy of Music, Lafay 
ette Av. arti Fulton St.

Balandžio 8 d. vakare, Lietu­
vių Jaunų Vyrų Dr-jos balius, 
Millerio salėje.

Bal. 14 d. — balius Kriau­
čių Apsigynimo Sąjungos Our 
Civic Club salėje, 114 — 114 th 
St. Richmond Rill, L. N. F.

Balandžio 22 d. Lietuvių 0- 
peretės Draugija stato Vanagai 
čio komedijų — “Surprise Par­
ty,” Labor Lyceum salėje.

Gegužės 2 d. “Vienybės” Me­
tinė Ekskursija Lietuvon, laivu 
“Estonia”, stačiai per Klaipėda

Gegužės 6 d. 4 vai. po pie­
tų, Tru> įdurti Kvarteto krik­
štynos — koncertą-, su šokiais, 
Klasčiau! calėje.

Geg. 20 d. Liet. Gimnastikų 
Klubo piknikas, Klasėiaus sve­
tainėje, Maspeth, L. I.

Birželio 17 d. Jaunų Vyrų 
Dr-jos piknikas, Klasėiaus sve­
tainėje, Maspethc.

Liepos 21 d. Vytauto Draugi­
ja rengia savo 30 metų jubi- 
lėjinį piknikų Klasėiaus parke.

REALESTATE
Long Islande ant didelio tra­

kto, 2 šeimynų muro namas, 
kampas su dideliu šmotu tuš­
čios žemės, tinkama vieta del 
gasolino stoties arba “akseso- 
ry” ir repair šapai. Kaina $13,- 
000.

Woodhaven, 2 šeimynų muro 
namas su štymu, su porčiais, 
palei stotį. Vieta garadžiui. Kai­
na $12,000.

Bar genas Bush wick Sekcijoj 
— 3 šeimynų muro namas, 17 
kambarių, su visais įtaisais. 
Kaina $12,500.

Bay Ridge sekcijoj, 2 šeimy­
nų muro namas, 12 kambarių, 
su visais įtaisymais, 2 karų ga- 
radžius. Kaina $15,000.

4 šeimynos, 2 Storai. Muro 
namas, lotas 27 per 100. Ron­
dos metams $2,640. Puikioj vie­
toj, ant biznio gatvės. Kaina 
$19,000.

Parsiduoda kendžių storas 
Lenkų sekcijoj. Prašo $1,500. 
Geras biznis. Renda $60.

5 augštų muro apartmentas 
27 šeimynoms. Pirmo morgi- 
čiauŽ’ $29,000. Rendų metams 
$10,582. Kaina prašo — $62,- 
00Q. Uash $10,000.

Kas turite gerų faunų ant 
pardavimo, prašau prisiųsti j 
mano ofisų. Aš turiu daug pir­
kėjų, kurie nori pasipirkti gerų 
ūkę. Lauksiu Jus pranešimo.

VL. SABINAS
193 Grand St., Brooklyn, N. F.

Ar jus kenčiate del raišumo mizerijos, 
skaudamų sirenų? Jus galite gauti beveik 
ūmią pagaibą naudojam Johnson's Red 
Cross Kidney Plaster. Jis Šildo, švelnina 
ir sustiprina silpna nugarą, maloniai masa 
zuoja kūno-audinį su kiekvienu kūno ju­
dėjimu, tuo padedam atstatyti tinkamą 
cirkuliaciją ir normalę jėgą. Johnson's 
Red Cross Kidney Plaster teikia nuosta­
biai greitus rezultatus, del to, kad gyduo­
lės persisunkia tiesiog per odą į apimtas  
vietas—skausmas išeina, diegliai apleidžia, I 
jėgos sugrįžta beveik urnai. Ir jus gauna- 
(c patuana pagalbą, irgi, dėlto, kad gyduo 
lės veikia nuolatos, kol plaslcris laikomas 0 
prie kūno. Mėgink Red Cross Kidney |v 
Plaster šiąnakt ir jsitikrink. kaip greit jis Ji

Dr. John Waluk
Valandoj:

nuo 8 iki 10 iš ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nedėhomis pagal tuMianmį

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Xe

REIKALINGA
PARTNERIS REIKALINGAS į buėcr- 
nes biznį su dviem tuksiančiais dolerių. 0 
Patyrimo nereikia, tik geistina, kad but K 
nevedęs, ir nevartojantis svaiginančių geri- v 
mų. Rašykite: K. Jonaitis, 26 \V. 81ih'\ 
S(., Ncu> York. N. y. (29) 'iį.

5016 38i’’S :s'U0Wlll

DR. A. PETRIKĄ
LIETUVIS DENTISTaĄ

X-Spindulių Diagnozė i 

221 South 4th Street
BROOKLYN, N. Y. . j

(Priešais “Bridge Plu/.df |

REIKALINGAS Dzen ilOrius su šeimyna, 
kuris kiek supranta apie kuripimą šilimos 
duodantį pečių. Ant kiekvieno floro trys

9
48 Eastern Parhicdy. Galima matyli nuo

IŠSIRENDAVOJA
KETURI šviesus kambariai.

nas mėnuo ant metų dykai, 5 24 Metropo 
titan Avenue (prieš subway stotį) Brook 
lyn. N. Y. (24)

PARSIDUODA

Valandos: 10—12 priešpiet t 
2—8 po piet ; I 

Penkiadieniais ir Sehmadicnim 1 
11 k sulyg sutarties i 

H 
^z^z'z^^z^^<zWzVzy/4*

Tel.: Mansfield 9319 I 

Dr. Ed. W. Žukauskas I 

1114 Foster Avenue I 
BROOKLYN, NEW YORK I

VALANDOS;—
1—2 P. M. I 
6—8 P. M.

NEDGLIOMS PAGAL SUTARTI I

Kaip Privažiuoti: — Franklin Av. | 
karu persimainyt ant Park Grdr I 
and Smith St. karo. Važiaojui i 

0 Brighton Beach Linija išsčskit ini J 
Ncwkrik Avenue. J
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A
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PARSIDUODA Kendžių štoras: biznis 
išdirbtas ir daroma didelė apyvarta. Prie 
žastis pardavimo dažinosite ant vietos. 
Ant štoro yra leasas del 3 metų. Joseph 
Papus. 642 Driggs Aue., netoli Metropo­
litan Ave.. Brooklyn, N. Y. (27)

DIDELIS BARGI NAS

radžius del 3 karų. 47 pči 
Kaina $10.500. Keenan. 
Island Aue.

ARS IN KITES "VIENYBĖJ"!

VISA EILE MUZIKALIŲ 
INSTRUMENTŲ

S’MASTER S VOICE

Pianai ir playcriai ir Lietuviški ro­
tai. Gramofonai visų Co. Victor ir su 
Radio prie Victrolo, Columbia. Okcb

Rekordai Lietuviški, Ruski ir kilų 
visų kalbų.

Taipgi Armonikų, Smuikų, Man 
dolinų, Gitarų ir daug įvairių Vams- 
džių.

Už Cash ir ant lengvų išmokėjimų. 
Prisiunčiam į namus, taisom ir tuni- 
nam pianus ir gramofonus.

JONAS B. AMBROZA1TIS 
560 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Telefonas: Stagg 9942

Tel. 0595 Grccnpoint.

DAKTARAS

J. S. Misevičius
Office Hours: 

8-10 A. M. 
12-2 P. M. 
6-8 P. M.

270 Berry St., B'klyn.

’Telephone: Ncivtoujn 4464

A. VALANTIEJUS

J. BARTAŠIUS
G rab ori ai - B alsa m u otojai

4 Lexington Avenue 
Grand Ave., Maspeth. N. Y.
498 Washington St.

new york: n. y.

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker)

Sanitariška Barberne
Plauku Specialistas 

Kerpu plaukus sulyg naujausiomis ma­
domis. moderniškais budais.

HP

Phone Juniper 7378.

416 
netoli

vidurių sunega-
kjlantiems nuo

Visiems
liavimams H_______ ___
dantų, nieko geresnio nėra 
už saugų Kūdikių it Vaikų 
Vidurių Laisvintoje.

Babies 
Love 
lt

Metropolitan Avenu
Marcy Av.. Brooklyn, N. Y,

Parsamdau Dailius Automobiliui 
vestuvėms, krikštynoms ir 

kitokiems pokiliams

Vyrams 
Moterims 
ir Vaikams

Visados ateikite į:
Specialistas pleiskanų išeminio, vcic 

pagražinimo, plaukų prižiūrėjimo.
FRANK’S

BARBER SHOP
131 Grand st., B’klyn, N,

Mrs. Winslow’s 
Syrup

Angell Beliauskas
Laisniuotas Graborius 

Pranešimas Visuomenei:
Kas su Angell Bieliausku biznį 

darysit, tai niekados nesigraudiniit. 
Aš parengiu su naujausios mados 
parengimais; duodu vislų, kas tik 
reikalinga del šermenų. Per mane 
gali pasikavot Lik už $150.00. Attl 
kite ir persitikrinkite. Tai tada pa­
matysite k kiliems pasakysite. Ma­
nau. kad busite užganėdinti su ma­
no patarnavimu.

61-52 Grand Street 
.MaspėtJj^N, Y.

Ronia 
priešins 
ga nore 
dalingą 
kosvaid 
jos į Ve 
žoji An!

Chica 
sustabd 
traukin 
šus $131 
smai’kif 
vo 20 v 
atgavo 
turto. E 
plėšiko

New 
brikai s 
nę 6 i 
prekių

Toled 
darbų a 
tinę sai 
darbini

Chica 
banko 
kad šio 
sumažė 
čio, o 
išmoka: 
Duosim

Wasl 
darbo 
kad p; 
iuose 
kad bei 
lis uni 
Daugia 
bo yra 
ke, Bui 
veland, 
troit.

Lisbc 
džia su 
mis iš) 
tavo

Mask 
tų rauc 
tuves, 
rengė i 
dą.

Paris 
šistais 
karą, 1; 
mušti.

Rotti 
plaukė 
per At 
dyti, 1 
laive pi 
riką. 
♦»'' "*
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